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CZESC 1

Wioletta Hawaj
Czlowiek Przedsigbiorczy

Czlowiek przedsiebiorczy to kazdy z nas, wystarczy by¢ samodzielnym, oryginalnym i mie¢ dobre po-
mysly. Ludzie zachowujg si¢ asertywnie, agresywnie i ulegle, zalezy to od typu osobowosci czlowieka. Cechy
osobowosci 1 cechy fizyczne wywieraja bardzo duzy wplyw na zycie cztowieka. Czlowiek przedsig¢biorczy
charakteryzuje si¢ inicjatywa, zaradnoscia, checia podejmowania decyzji, dziatan i ryzyka. Motywem ak-
tywnoéci czlowieka jest wiele potrzeb, ktore wynikaja z jego fizjologii, psychiki oraz warunkéw zycia. Ist-
nieje wiele réznych klasyfikacji potrzeb, najproéciej dzielimy na potrzeby nizszego rzedu i wyzszego rzedu
wg A.H. Maslowa. Zgodnie z jego teoria zaspokojenie potrzeb nastepuje kolejno, potrzeby fizjologiczne
i potrzeby bezpieczenstwa a nastepnie przynaleznoéci, uczu¢ i samorealizacji. Poznanie siebie zachodzi
przez cale zycie, w roznych sytuacjach, odkrywamy wlasne mozliwosci. Identyfikacje mocnych i stabych
stron to podstawowa zasada wykorzystywana przez ludzi poprzez uswiadomienie sobie wlasnych wad i za-
let. Efektem poznania siebie, samooceny i identyfikacji mocnych i stabych stron jej samoakceptacji. Proces
komunikowania si¢ z innymi ludZmi nazywamy komunikacjg interpersonalng. Komunikacje dzielimy na
werbalna i niewerbalng. Komunikacja werbalna odbywa si¢ za pomocg komunikatéw ustnych i pisemnych.
Komunikacja niewerbalna za pomocg gestow, wyrazéw twarzy, usmiechdw, spojrzen czy ubioru. Wymiana
informacji jest procesem dwukierunkowym i uczestnicza w nim dwie strony: nadawca i odbiorca. Nadawca
przekazuje informacje a odbiorca powinien zrozumie¢ tresci informacji. Cz¢sto w procesie komunikacji
dochodzi do zaklocen spowodowanych barierami w procesie np. pospiech, zdenerwowanie, zmeczenie,
stres. Kazdy cztowiek stara si¢ odnalez¢ w grupie, wazna cecha jest polaczenie wiedzy z umiejetnos$ciami
i doswiadczeniem, dzigki temu bedziemy czu¢ si¢ pewnie i bedziemy potrafi¢ dzialaé. W pracy zespoto-
wej i w pracy indywidualnej duze znaczenie odgrywa organizacja pracy, pozwala na szybsze osiggniecia
zamierzonego celu. Podejmowanie decyzji jest to dokonywanie wyboru mozliwosci za pomoca rzetelnych,
doktadnych i wyczerpujacych informacji rozszerzajacych wiedze czlowieka i otaczajacej go rzeczywisto$ci.
Czesto w grupach, zespolach dochodzi do konfliktéw. Przyczynami konfliktéw najczesciej jest sprzeczno$é
interesOw celow, wartosci czy pogladéw. Rozwiazanie konfliktu polega na znalezieniu wyjscia z konfliktu
satysfakcjonujacy obie strony. Podstawowe metody rozwigzania konfliktu to: kompromis, konfrontacja oraz
wspoldzialanie. Czlowiek jest uczestnikiem negocjacji w réznych sytuacjach dlatego nalezy umie¢ komu-
nikowac sie z ludZmi w celu, osiggniecia porozumienia. Cechami ulatwiajagcymi prowadzenie negocjacji
jest latwo$¢ nawigzywania kontaktéw z innymi ludZmi , umiejetnos¢ wyszukiwania argumentéw w dyskusji
i takiego stosowania aby przekona¢ rozméwce do swoich racji. Osoba przedsigbiorcza mozna by¢ nie tylko
pracujac zawodowo, ale rowniez dziatajac w dowolnej organizacji czy nawet w nieformalnej grupie, wystar-
czy mie¢ dobre pomysly i je inicjowa¢. Kazdy biznes, przedsiebiorstwo, sukces zaczyna si¢ w $wiecie przeko-
nan lidera — a wiec w glowie. Wystarcza dwa stowa wypowiedziane w mys¢lach: To trudne, by najpi¢kniejszy
pomysl, najbardziej szczytna idea, kreatywne rozwigzanie napotkalo bariere, ktéra pokonaé najtrudniej.

Zabojcy pomystéw funkcjonujg w kazdym otoczeniu, w kazdej firmie i srodowisku.
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Cwiczenia skierowane sa do uczniow ktérzy chcg systematycznie analizowaé tresci programowe, nauczy¢
sie jak ksztattowaé wlasng osobowos¢ i poznac lepiej innych. Poprzez nauke uczniowie zapoznaja si¢ dokladniej

z aspektami czlowieka przedsigbiorczego.

Zadanie 1

Jakie znasz cechy osoby przedsigbiorcze;j?

Zadanie 2

Wymien typy osobowodci i napisz ich cechy?

Zadanie 3

Czym jest rola spoteczna?

Zadanie 4

Wymien podstawowe rodzaje zachowan?

Zadanie 5

Na czym polega proces komunikacji?

Zadanie 6

Jakie znasz rodzaje komunikacji?

Zadanie 7

Jakie znasz bariery komunikacyjne?
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Zadanie 8
Wymien fazy procesu decyzyjnego?

Zadanie 9

Jakie znasz rodzaje decyzji?

Zadanie 10
Wypisz zalety i wady indywidualnego i grupowego podejmowania decyzji?

DECYZJA INDYWIDUALNA DECYZJA GRUPOWA

zalety wady zalety wady

Zadanie 11

Jakie znasz bariery w podejmowaniu decyzji?

Zadanie 12

Przeanalizuj jakie ostatnio podjales decyzje. Zastanow sie czy byly stuszne?

Zadanie 13
Napisz jaka jest struktura komunikacyjna w twojej klasie:
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Zadanie 14
Wypisz cechy przewodniczacego klasy. Napisz na podstawie wypisanych cech czy jest on ulegly, asertywny

czy agresywny.

Zadanie 15

Dokonicz zdania:

Jestem PrzedsigbiOrCza PONIEWAZ .....c..c.ucuucumevueemcemermeemerserseesersersensensessessessesaessessessessensessessessssesseressessensssessensessessenes
Adam Malysz jest przedsiebiorczy PONIEWAZ .........cuiuiueuivniiniireiiieireieieee e sse s ssena e ssesanes
Justyna Steczkowska jest przedsigbiorcza PONIEWAZ..........cccuiuiuiiivniiiiiieiciee e sesasanes
Zadanie 16

Jakie sg zachowania osoby agresywnej, asertywnej i ulegtej?

Zadanie 17

Okresl o jakich barierach w porozumiewaniu sie méwia kolezanki?
Zosia:

Krzyczy do mnie: Znalazlam, znalaztam!!!! Co znalaztas? Jak to co zegarek! Zapytatam a chociaz tadny?

A ona na to na $cianie — pokazala mi!!!

BaTIEIa. o oeivietet e
Zadanie 18

Wymien gesty oznaczajace akceptacje oraz brak akceptaciji.

Gesty oznaczajace akceptacje (trzy przyklady):
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Zadanie 19
Ul6z tres¢ powitalnego nagrania w automatycznej sekretarce swojego telefonu, tak aby byto ono odpowiednie

zaréwno dla twoich kolegdw i kolezanek, jak i czlonkdw bliskiej i dalszej rodziny.

Zadanie 20
Wyjasnij przyczyny i przeanalizuj skutki wzrostu znaczenia Internetu jako sposobu komunikacji. Przy analizie

skutkéw uwzglednij plaszczyzne spoteczng i ekonomiczna.
Przyczyny:

Zadanie 21
Wymien i opisz 5 cech najbardziej przydatnych osobie przedsiebiorczej.

CECHA OPIS CECHY
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Zadanie 22
Podaj kilka przyktadéw sytuacji, w ktorej ubiér wpltywa na wynik rozmowy.

Jaki ubior Przyklad wplywu wygladu na sytuacje

Zadanie 23
Przeanalizuj zadanie: Dawniej ludzie nie odczuwali potrzeby rozmowy przez telefon, poniewaz nie istnialy.
Wraz z ich wynalezieniem i upowszechnieniem potrzeba rozméw byla zaspakajana poprzez miejsca tj. poczta,
telekomunikacja. Kolejnym etapem rozwoju tej potrzeby bylo posiadanie przez gospodarstwa domowe tele-
fondéw stacjonarnych, ktore z czasem przestaly wystarczac do jej zaspokojenia, poniewaz pojawily si¢ telefony
komorkowe.

Zadanie 24

Ponumeruj cyframi fazy procesu decyzyjnego (1do 6)

a.  wyszukiwanie wariantOw rozwigzan problemul .........ccceueueiiicineieieieieiieiieieieiesieseessessessesaes

b.  rozpoznanie i zdefiniOWaNie ProODIEMUL...c..c.cuucuueeiemcircieieiicie et ese s esenaeees

C. WYDOI NAJlepSZeZO TOZWIGZANIA. cc..cvuvreurereiercererncirererceeaereesesse e s seessense e s ssenassaessensesanes

d.  ocena wariantdw rozwigzan wg przyjetych Kryteriow .......cccucucuereecrerereneerenenenenseneeneeeseneenans

e. ocena wyboru i ewentualna korekta decyzji ........ccocveuveuiieiiicicicicicicicicicie i

£ 1AliZACIA AECYZIL cucvvuiveririeniiiici ettt
Zadanie 25

Wypisz dowolne trzy zasady przy podejmowaniu trafnej decyzji:
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Zadanie 26

Przeanalizuj swoje mocne strony i stabe strony — uzupetnij.

KRYTERIUM STRONY MOCNE STRONY SEABE
CHARAKTER
WIEDZA
SPRAWNOSC FIZYCZNA
Zadanie 27
Przedstaw w sposob niewerbalny:
a) Ne chce Cie juz stucha¢!!!
b) Podaj mi krzesto.
c) Jestem glodny.
d) Boli mnie glowa.
e)  Chce mi sig pi¢.
Zadanie 28

W tabeli zostaly przedstawione réze sytuacje, zaznacz z ktérych korzystasz. Napisz czy wiecej uzywasz

komunikacji werbalnej czy niewerbalne;j.

KOMUNIKACJA WERBALNA

KOMUNIKACJA NIEWERBALNA

Czytanie ksigzek

Wysylanie SMS

Rozmowa przez GG

Tanczenie

Rozmowa telefoniczna

Pisanie listu

Spiewanie
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Zadanie 29
Uzupetnij ponizsze zdania. W miejsce kropek wpisz wlasciwie wybrane stowa spoéréd podanych ponizej.

Komunikacja interpersonalna dZieli S1€ NA: .......cccevueeuereerereereireireineinieseisesteseiseis e seesesstesessesssssesse s sesessessesessesssneens

Komunikacja oznacza postugiwanie si¢ stowem. Stowo moze by¢

.... Natomiast przekazywanie informacji za pomocg mimiki,

GESEOW, e senes 0 KOMUNIKAC]A ..o
Wyrazy do wyboru: niewerbalna, retoryka, wypowiadane, postawy jezyk, etyka, pisane, werbalna.

Zadanie 30
Uczniowie sprawdzaja swoja asertywnos$¢ odpowiadaja na pytania TAK lub NIE, wiecej niz dziesie¢ odpowiedzi

TAK maja klopoty z asertywnoscia.

TAK - 1, NIE - 0

1. Nie potrafisz odmowic.

2. Jesli kto$ Ci przeszkadza nie prosisz zeby przestal.

3. Nie potrafisz upominac si¢ o swoje.

4. Nie potrafisz prosi¢ o pomoc.

5. Krzykiem wymuszasz prosby.

6. Bywasz agresywny.

7. Nie umiesz by¢ odpowiedzialny.

8. Nie umiesz by¢ szczery.

9. Czesto ulegasz innym.

10. Nie chwalisz innych.

11. Nie potrafisz rozpocza¢ rozmowy.

12. Czasem czujesz si¢ wykorzystywany.

13. Nie umiesz broni¢ swojego zdania.

14. Jedli kto$ niestusznie Cie obwinia, nie bronisz sie.

15. Masz klopoty z zaangazowaniem w zadania powierzone.

16. Nie potrafisz by¢ wyrazisty w zespole.

17. Odczuwasz treme podczas przemowien.

18. Nie wiesz co zrobi¢ kiedy jestes zaklopotany.

19. Z1oscisz sie jesli kto$ ma inne zdanie niz ty.

20. Nie potrafisz poprosi¢ o zwrot poZyczonej rzeczy.

SUMA PUNKTOW




Czlowiek przedsigbiorczy

13

Test sprawdzajacy

1. Czlowiek przedsigbiorczy to:
a) niechetny do podejmowania decyzji,
b) asertywny,
c) mato konsekwentny,

d) nie akceptowaé zmian.

2. Zeby zrobi¢ dobre wrazenie trzeba:
a) patrze¢ w oczy rozmowcy,
b) zachowac¢ dystans,
c) narzucac si¢ rozmowcy,

d) zachowac powage.

3. Komunikacja niewerbalna to:
a) ustna forma komunikacji,
b) pisemna forma komunikacji,
c) gesty, mimika twarzy,
d) empatie.

4. Cechy osoby przedsiebiorczej to:
a) przywodczosé,
b) apodyktycznos¢,
c) depresyjnos¢,
d) niezdecydowanie.

5. Temperament to:
a) przykry stan emocjonalny,
b) odczuwalny brak czegos,
c) szacunek do samego siebie,
d) zespot dziedzicznych cech osobowosci.

6. Osoby asertywne sa:
a) S$miale i otwarte,
b) konfliktowe,
c) samotne,

d) zamkniete w sobie.

7. Najwiecej informacji mozna odczytac z:
a) ulozenia ust,
b) zmarszczek na czole,
c) oczu,

d) ruchu skrzydetek nosa.
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. Mocno zaci$niete usta moga by¢ oznaka:

a) zaskoczenia,
b) gniewu,
¢) strachu,

d) niecheci.

9. Wrazenie szczerosci sprawiaja:

10.

11.

12.

13.

14.

a) splecione palce,
b) energiczny uécisk dloni,
¢) odsloniete wewnetrzne strony dloni,

d) dlonie oparte na udach.

Oceniani jako sympatyczni sg ludzie ktdrzy:
a) spogladaja czesciej w prawa strone,

b) majg rozszerzone Zrenice,

c) maja podtuzne zmarszczki na czole,

d) maja poprzeczne zmarszczki na czole.

Pierwsze wrazenie na jakie zwracamy uwage podczas spotkania to:
a) barwy naszego glosu,

b) mimiki,

c) tego co méwimy,

d) wygladu.

a) uleglym,

b) asertywnym,
c) agresywnym,
d) spokojnym.

Czy osoba przedsi¢biorcza powinna by¢ odporna na stres?
a) tak,

b) nie,

c) zalezy od sytuacji,

d) nie zawsze.

Podstawowa zasada rozwoju osobowosci jest:
a) praca nad wygladem,

b) praca nad komunikacja,

c) koncentracja na swoich stabych stronach,

d) polubienie wlasnej osoby i poznanie samego siebie.

Nie pojde dzisiaj na zakupy!!! Podana wypowiedz §wiadczy o zachowaniu:



Czlowiek przedsigbiorczy

15

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Do cech osoby przedsigbiorczej zaliczamy:
a) asertywnos¢,

b) kreatywnosc¢,

c) aktywno$¢,

d) wszystkie odpowiedzi sa prawidtowe.

Pomystowos¢ to inaczej:

a) empatia,

b) zaklopotanie,

c) kreatywno$¢,

d) zadna odpowiedz nie jest prawidlowa.

Wyrazanie wlasnego zdania to:
a) bierno$¢,

b) uleglos¢,

c) asertywnos$¢,

d) empatia.

Koncepcje¢ temperamentu oparta na budowie ciala opracowal:

a) Ernest Kretschmer,

b) Hipokrates,

c) Carl Gustaw Jung

d) Abrahama Harolda Maslowa

Ekstrawertyk to cztowiek:
a) zambkniety w sobie,

b) nie$mialy,

c) towarzyski,

d) flegmatyk.

Osoby asertywne potrafia:

a) odmowic i uzasadni¢ swoja odmowe,
b) narzuci¢ si¢ otoczeniu,

¢) dominowa¢ nad innymi,

d) by¢ aroganckie.

Odpowiedzi do testu.
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 (11 |12 |13 |14 (15|16 |17 | 18 | 19| 20
b|a|c|a|d|a|]c|b|c|b|d|c|a]|d|d]|c c|a|c| a
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Rynek - cechy i funkcje

Zyjemy w panstwie, w ktérym panuje gospodarka rynkowa, nie zawsze jednak tak bylo. Przez 44 lata
w Polsce funkcjonowala gospodarka centralnie sterowana. W 1989 roku zaczeta ja zastepowad gospodarka
rynkowa. Ogromng role w procesie transformacji polskiej gospodarki odegrat tzw. Plan Balcerowicza. Jego
realizacja doprowadzila do poprawy zaopatrzenia sklepow i zmniejszenia tempa wzrostu cen. Gospodarka
rynkowa jest to system ekonomiczny, w ktérym decyzje dotyczace produkeji i konsumpcji sa podejmowane
przez producentéw i konsumentéw na podstawie dziatania mechanizmu rynkowego. Charakterystyczna
cecha gospodarki rynkowej jest swoboda uczestnikéw rynku, w zakresie kreacji potrzeb i oferty produktow
zaspokajajacych te potrzeby. Uczestnicy rynku wystepuja wiec na nim w roli klientéw lub przedsigbiorcow.
Ci ostatni, bowiem, réwniez majg swoje potrzeby. Rozpoznawanie istniejacych i kreowanie nowych potrzeb
a nastepnie ich zaspokajanie, to domena przedsiebiorczosci - zjawiska spoteczno-gospodarczego, ktére we
wspolczesnym $wiecie nabralo szczegdlnego znaczenia. Przypisuje si¢ mu nie tylko zasadniczy wplyw na
rozwdj gospodarczy nowoczesnych spofeczenstw i regiondw, ale takze na popularyzacje zasad demokracji
gospodarczej, aktywizacje i bogacenie si¢ jednostek nalezacych do klasy $redniej, tworzenie nowych miejsc
pracy i ograniczanie bezrobocia oraz pielegnowanie nowych, pozytywnych wzorcéw spolecznych i gospo-
darczych. Rynek jest podstawowym pojeciem zwigzanym z gospodarka rynkowa. Rynek oznacza instytucje
lub mechanizm umozliwiajacy osobom posiadajacym dobra i ustugi kontakt z chetnymi do ich zakupu.
Mamy rézne rodzaje rynkow np. towarowy, ustug, finansowy, pracy, lokalny, regionalny, krajowy, migdzyna-
rodowy, kasowy i terminowy. Rynek pelni wazna funkcje jako miejsce spotkania sprzedajacych i nabywcow
umozliwia wymianeg towaru na pieniadze i dokonanie transakeji. Nieodtacznym elementem rynku jest kon-
kurencja, w jej wyniku ksztaltuja sie ceny. Gdy uznamy ze dany produkt jest drogi nie kupimy go, natomiast
jesli jego cena bedzie dla nas atrakcyjna to kupimy go wiecej. W ten sposéb wptywamy na cen¢ produktéow
oferowanych nam. Cena jest to warto$¢ rynkowa towaru lub ustugi wyrazona w pienigdzach. Zapotrze-
bowanie i zaoferowanie to dwa czynniki warunkujace istnienie rynku. Klienci wyrazaja swoje pragnienia
a przedsiebiorcy staraja sie temu sprosta¢. Gléwnym elementem rynku jest popyt i podaz. Popyt jest to ilo$¢
towaru, jakg nabywcy sa sklonni kupi¢ w okreslonym czasie i za ustalong ceng. Wielkos$¢ popytu zalezy od
tego, po jakiej cenie producenci chca sprzeda¢ swoje towary. Podaz oznacza ilos¢ towaru, ktora dostawcy
sa skfonni dostarczy¢ na rynek w okreslonym czasie i po okreslonej cenie. Podaz zalezy od cen towardw
oferowanych do sprzedazy. Wysoko$¢ ceny na rynku zostaje ustalona samoczynnie w momencie wymiany
informacji miedzy producentami i konsumentami. Poréwnanie popytu i podazy na jednym wykresie daje
obraz rynku, na ktérym spotkali si¢ sprzedajgcy i nabywcy wtedy wystepuje rownowaga rynkowa. Stan row-
nowagi rynkowej wystepuje bardzo rzadko. Ceny rynkowe nizsze od ceny rownowagi powoduja powstanie
nadwyzki popytu nad podaza, czyli niedoboru rynkowego. Nadwyzka rynkowa wystepuje przy przewadze
podazy nad popytem. Analiza przedstawionych zadania przyblizy tematyke rynku.
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Zadanie 1.

Wypisz procesy transformacji polskiej gospodarki po 1989 r.

Zadanie 2.

Podaj roznice miedzy gospodarka rynkowa a gospodarka centralnie planowang.

Zadanie 3.
Opisz trzy filary gospodarki rynkowej.

Zadanie 4.

Opisz korzysci i wady wprowadzenia systemu rynkowego do gospodarki polskiej.

Zadanie 5.
Wyjasnij dlaczego w latach 80 brakowalo w sklepach wiele podstawowych produktéw, a ludzie kupowali
wszystko co pojawilo sie na potkach?

Zadanie 6.
Jakie znasz rodzaje rynkéw?

Zadanie 7.

Napisz czym roznia si¢ dobra od zasobow?
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Zadanie 8.

Napisz w jaki sposob twoja rodzina uczestniczy w rynku?

Zadanie 9.

Wyjasnij znaczenie pojec:
POAMIOLY GOSPOAATCZE ....ucvueeveeieiriiirriieiii ittt

Zadanie 10.
Wyjasnij pojecia:

WIHEIKOSE POAAZY ..ottt sttt
Cena TOWNOWAGE TYIIKOWE] ..ucvuuvuruireimriiaiierieieisereenaetse e sseses s s s s s s s st ses st s ettt s s sasanenns
NAAWYZKA POPYLU <ottt
NAAWYZKA POAAZY oo bbb

DODIA SUDSTYIUCTIIIE ..ouceeieciinieiiiici it
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Zadanie 11.

Opisz dowolne sytuacje w ktorych konsumenci wplywaja na ceny towaréw. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 12.
Podaj po trzy przyklady débr:

Komplementarnych Substytucyjnych Konkurencyjnych

Zadanie 13.
Okresl sytuacje, zaznacz literka D - popyt, S — podaz:

a) Wzrost ceny cukru spowodowal zmniejszenie wielko$ci produkeji paczkow.
b) Weczoraj kupitam nowa ksiazke.

c) W galerii jest wyprzedaz odziezy.

d) W naszej szkole sa bezptatne kursy.

e) Udzielam kolezance platnych korepetycji.

Zadanie 14.
Wstaw do tabeli pojecia: prawo popytu, prawo podazy, réownowaga rynkowa, wielko$¢ popytu, wielko$é

podazy, cena réwnowagi rynkowej, dobra substytucyjne, dobra komplementarne.

Sytuacje Pojecia

Wraz ze wzrostem ceny rosnie ilos¢ dobr oferowanych

Zadowoleni s3 konsumenci i producenci

Ilo$¢ dobr i ustug dostarczonych na rynek po
okres$lonej cenie i w okreslonym czasie

Ilos¢ ddbr i ustug, ktora nabywcy sa sktonni zakupic¢
po okreslonej cenie i czasie

Dobra ktére uzupelniaja sie nawzajem

Ilo$¢ dobr oferowanych na rynku roénie wraz ze
wzrostem ceny

Sytuacja na rynku, kiedy ilo$¢ dobr dostarczonych na
rynek jest rowna ilosci dobr nabytych przez konsumentéw

Dobra rézniace si¢ ceng ale zaspakajajace te sama potrzebe
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Zadanie 15.
Wpisz obok zdania prawdziwego literke P, a obok falszywego E.

a) W cenie réwnowagi rynkowej wielkos¢ popytu je réwna wielkosci podazy.
b) Popyt to ilo$¢ towardw, ktora dostawcy sg sklonni dostarczy¢ na rynek w okreslonym czasie i po

okre$lonej cenie.

c) Jezeli jako$¢ towaru jest lepsza, tym wigksza cheé kupienia dobra.

d) Rynek lokalny to teren wojewddztwa, powiatu.

e) Zasoby to wszystkie $rodki, ktére stuza do produkcji dobr lub $wiadczenia ustug.

f) Rynek nie chce stany réwnowagi.

Zadanie 16.
Za pomoca wykresu ustal cene réwnowagi rynkowej dla precli sprzedawanych w sklepiku szkolnym.

Popyt i podaz ksztaltuja sie nastepujaco:

Cena 0,50 z1 0,80 zt 1zt 1,20 zt 1,50 zt 1,80 zt 2zt
lloge popyt 80 75 70 60 55 40 30
0§¢
precli .
podaz 30 35 50 60 70 75 80

Zadanie 17.
Na podstawie danych w tabeli na popyt i podaz sokéw w sklepiku szkolnym, narysuj wykres oraz odpowiedz

na pytania.
Cena Ilo$¢ nabytych sokow Ilo$¢ zaoferowanych sokow
1,40 zt 200 100
1,60 z1 180 110
1,80 zt 160 130
2,00 zt 140 140
2,20 zt 130 150
2,50 zt 120 180
2,80 zt 100 200

a) Narysuj na wykresie krzywa popytu i podazy, zaznacz cen¢ réwnowagi rynkowej.

b) Napisz ile wynosi cena réwnowagi rynkowej na soki sprzedawane w sklepiku szkolnym.
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Zadanie 18.
Korzystajac z danych w tabeli narysuj krzywa popytu na batoniki w twojej szkole, a nastepnie odpowiedz

na pytania:

Cena Ilo$¢ batonikow

1zt 85

1,20 z1 75

1,50 zt 70

1,70 zt 65

1,90 z1 60

2,10 z1 50
a) Jesli batonik kosztuje 2,20 zl, to popyt na nie wyniesie .........ccovcuvererereureeunees
b) Jesli batonik kosztuje 2,80 zt, to popyt na nie wyniesie .......c.coeeeerevereerenens
c) Aby sprzeda¢ 60 batonikéw to cena musi WYNosic ........eeeveeeeeereeeeereereeceenenns
d) Aby sprzeda¢ 85 batonikéw to cena musi Wynosic .......ceeeevveeeverneceneens

Zadanie 19.
Opisz dowolne trzy sytuacje dzigki ktérym sklepy sportowe w twoim regionie moga zwigkszy¢ swoj udziat

na rynku. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 20.

Dlaczego konkurencja miedzy producentami a konsumentami jest korzystna. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 21.

W jaki sposob sprzedawcy powinni zacheca¢ do kupna swoich produktéw nabywcow? Odpowiedz uzasadnij.
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Zadanie 22.

Uzupelnij tabele wpisujac rodzaj rynku ze wzgledu na zasieg geograficzny i przedmiot transakcji.

Charakterystyka rynku

Rodzaj rynku

Caly kraj

Rynek miesny, meblarski

Poszukujemy pracy

Obszar wojewodztwa

Rynek ubezpieczen, transport

Przedmiotem transakcji sa kapitaly krotko
i dlugoterminowe

Niewielki obszar np. gmina

Caly $wiat

Zadanie 23.

W wyniku wzrostu dochodéw konsumentéw cena réwnowagi rynkowej na rynku dlugopiséw wzrosta

0 1,50 zt do 2 zt. Dodatkowo wiadomo, ze:

a) Gdyby cena wynosita 1 zI wielkoé¢ popytu wynositaby 4 sztuki.

b) Pierwotna ilo§¢ wynositaby 2 sztuki, ostateczna 5 sztuk.

¢) Wyznacz liniowa posta¢ krzywych popytu i podazy.

Zadanie 24.

Przeczytaj zacytowane nizej tytulow artykutow z gazet, zdecyduj czy przedstawione w nich sytuacje moga

spowodowac jakakolwiek zmiane podazy na krajowym rynku samochodéw. Jezeli tak to opisz kierunek

zmiany i zaznacz graficznie zmiany na wykresie.

Artykut

podaz

popyt

»zwigzki zawodowe fabryki Fiata nie zgadzaja sie na
zwolnienia pracownikow”

»fabryka skraca czas produkcji samochodow”

»strajk rozpoczyna si¢ o0 12.00 w potudnie”

»stal drozeje”

»fabryka samochodow w Polsce oglosita bankructwo”

»ludzie kupuja uzywane samochody”
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Zadanie 25.
Narysuj krzywe popytu i podazy zgodnie z danymi zawartymi w tabeli.

Wyznacz cene i wielko$¢ réwnowagi:

Cena (zf) Wielkos¢ popytu Wielkos¢ podazy
2,20 5 25
2,00 10 22
1,80 12 20
1,50 15 18
1,40 17 17
1,20 18 15
1,00 20 12
0,80 22 10
0,50 25 5

Zadanie 26.

Dopisz odpowiednie stowo:

.................................. to ztozona relacja miedzy iloscia dobra, ktora sprzedawcy sg sktonni oferowaé¢ w danym

odcinku czasu, a cena, przy zalozeniu, ze inne zjawiska na rynku nie ulegna zmianie.

Zadanie 27.

Dopisz odpowiednie stowo:

Podobnie jak popyt, podaz nie jest okreslona wielko$cig - okresla si¢ ja mianem wielkosci podazy. Podaz jest
bowiem relacja miedzy cena a iloscig. Gdy ......cocvevvvvrcrcrnnncs danego dobra rosnie, producenci sg zwykle

sklonni dostarczy¢ wigksza ilo$¢ towaru.
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Test sprawdzajacy

1. Gospodarka socjalistyczna:
a) byla efektywna,
b) charakteryzowala sie niska inflacja,
c) charakteryzowala si¢ stalym niedoborem towaréw
d) stawiala uprzywilejowana pozycje wlasnosci prywatne;.

2. Przejscie z gospodarki centralnej do rynkowej wymagato:
a) likwidacji przedsigbiorstw prywatnych,
b) reformy urzedow,
c) restrukturyzacji gospodarki,

d) sprzedazy wigkszej ilosci towardow.

3. O relacjach pomiedzy dochodami i wydatkami decyduje:
a) cena
b) popyt,
c) gielda,
d) reforma urzedow.

4. Prawo popytu méwi, ze:
a) producenci wola sprzedawa¢ taniej
b) konsumenci wola kupowa¢ taniej
c) konsumenci wolg kupowac¢ drozej

d) producenci wolg sprzedawa¢ drozej

5. Cena rownowagi rynkowej:
a) wystepuje w momencie zrdwnowazenia popytu i podazy odp.
b) zalezy jedynie od producentéw i ponoszonych przez nich kosztéw
c) jest ustalana przez konsumentéw zgodnie z ich preferencjami

d) jest ustalana przez ekonomistow na podstawie analiz rynku

6. Nadwyzka podazy to sytuacja, w ktorej:
a) cena towardw jest zbyt niska
b) liczba kupujacych jest zbyt duza
¢) narynku brakuje towaréw
d) narynku jest zbyt duzo towaréw

7. Upalne lato i susza spowoduja zapewne:
a) wzrost podazy owocow, na skutek czego wzrosnie ich cena
b) spadek podazy owocdw, na skutek czego spadnie ich cena
c) wzrost podazy owocow, na skutek czego spadnie ich cena

d) spadek podazy owocdw, na skutek czego wzrosénie ich cena
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8. Wzrost popytu na pomaranczowe teniséwki moze by¢ spowodowany przez:
a) podwojenie wydajno$ci maszyn szwalniczych
b) wzrost ceny pomaranczowego barwnika uzywanego przy farbowaniu materialu
c) trendy w modzie i wzrost popularnoéci sportowego trybu zycia

d) wzrost zatrudnienia w przedsiebiorstwie obuwniczym

9. Dobrami komplementarnymi sa:
a) Coca-Cola i Pepsi-Cola
b) dysk twardy i komputer
c) chusteczki higieniczne i reczniki papierowe

d) zapalki i zapalniczka

10. Prawo podazy méwi, ze:
a) producenci wola sprzedawa¢ taniej
b) konsumenci wola kupowac¢ taniej
¢) konsumenci wolg kupowa¢ drozej

d) producenci wola sprzedawa¢ drozej

11. Cena rownowagi rynkowe;j:
a) jest ustalana przez producenta,
b) jest ustalana przez konsumentdw,
c) satysfakcjonuje konsumentéw i producentow,

d) czesto wystepuje na rynku.

12. Jezeli popyt jest nieelastyczny, a cena dobra wzrosta, to przychody calkowite firm:

a) wzrosng,
b) spadna,
c) pozostang bez zmian,

d) Zzadnaz powyzszych.

13. Jezeli konsumenci wydaja mniej na produkt po spadku jego ceny, to:
a) popyt jest elastyczny,
b) popyt jest neutralny,
c) popyt jest nieelastyczny,

d) popyt jest sztywny.

14. Jezeli konsumenci wydaja wiecej na produkt po spadku jego ceny, to:
a) popyt jest elastyczny,
b) popyt jest neutralny,
c) popyt jest nieelastyczny,

d) popyt jest sztywny.
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15. Jezeli popyt jest nieelastyczny, a cena dobra wzrosla, to przychody calkowite firm:
a) wzrosng,
b) spadng,
c) pozostang bez zmian,

d) zadna z powyzszych.

16. Cena rownowagi pewnego dobra jest to cena:
a) wywolujaca nadwyzke rynkowa,
b) ustalona administracyjnie,
¢) minimalna,

d) wyznaczona przez przecigcie si¢ krzywych popytu i podazy.

17. Zakladamy, Ze towary Y i X s3 substytutami. Jezeli nastapi wzrost ceny towaru Y mozemy
wnioskowac ze:

a) zwigkszy si¢ podaz Y,

a) zmniejszy sie podaz Z,

b) zwigkszy si¢ popyt na towar Z,

c) zmniejszy si¢ popyt na towar popyt na towar Y i Z.

18. Zakladamy, Ze dobra Y i Z s3 dobrami komplementarnymi. Jezeli nastgpi wzrost ceny dobra Y
mozemy wnioskowac, Ze:

a) zwigkszy si¢ podaz dobra Y,

b) zmniejszy sie podaz dobra Z,

¢) zmniejszy si¢ popyt na dobraYiZ,

d) zmniejszy si¢ popyt na dobra Z.

19. Krzywa popytu na kawe przesunela si¢ w prawo, przesuniecie to moglo by¢ spowodowane przez:
a) spadek zmiany substytutow kawy,
b) spadek ceny produktow komplementarnych, np. spadek ceny cukru, mleczka do kawy,
¢) spadek dochodéw konsumentow,

d) spadek cen kawy.

20. Zmiana podazy moze by¢ skutkiem zmiany:
a) dochoddéw konsumenta,
b) technologii,
c) ceny dobr komplementarnych,

d) ceny débr substytucyjnych.

21. Prawo popytu méwi, ze:
a) jezeli obniza si¢ podaz, obniza si¢ cena,
b) wszelka zmiana ceny spowodowana jest zmiang popytu,
c) wystepuje bezposrednia zalezno$¢ miedzy ceng a wielko$cia popytu,

d) wystepuje odwrotna zalezno$¢ miedzy cena a wielko$cig popytu.
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Odpowiedzi do testu:

1|12 (3 (4|5|6 |7 |89 (10|11|12|13|14|15|16|17 |18 (19|20 |21
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CZESC 2

Alina Kuzdzal
Instytucje rynkowe

Wstep

»Rzecz sprowadza sig do tego: albo ty bedziesz kontrolowac pienigdze, albo pienigdze bedg kontrolowal
ciebie. A zeby kontrolowa( pienigdze, musisz nimi zarzgdzac”.

T. Harv Eker

Jak najbardziej nalezy si¢ z tym zgodzi¢, poniewaz trudno wyobrazi¢ sobie zycie bez pieniedzy. Historia
pieniadza siega najdawniejszych czaséw. Poczatkowo za pienigdz stuzylo wszystko to, co akceptowane byto
przez kupujacych i sprzedajacych. Najpopularniejszymi formami pienigdza byly cenne metale, takie jak zto-
to, srebro i miedz, czy tez tyton, sol, skory, lub zboze. Byl to tzw. pieniadz towarowy. Przefomowym momen-
tem w dziejach pieniadza bylo pojawienie si¢ jego kruszcowej formy, a w dalszej kolejno$ci monet i formy
papierowej. Wspolczesnie coraz popularniejszy jest pieniagdz bezgotéwkowy tzw. elektroniczny. Pienigdz
w zyciu kazdego spoleczenstwa, a tym samym kazdej jednostki spelnia okreslone funkcje. Jest miernikiem
wartosci, Srodkiem platniczym, srodkiem wymiany, tezauryzacji, dlatego tez musi posiada¢ okreslone cechy.

Cechy te utatwiaja postugiwanie si¢ pieniegdzmi w codziennym zyciu.

Motywem dzialania kazdego czlowieka jest zaspokojenie jego nieograniczonych potrzeb. Dzialania ta-
kie sg tatwiejsze i szybsze, gdy mamy odpowiedni zasob gotéwki. Jest to trudna sztuka, ale mozemy sprobo-
wa¢ sie nauczy¢ dbac o swoje finanse. W pierwszej kolejnosci nalezy odpowiedzie¢ na nastepujace pytania:
oszczgdzam, czy pozyczam, oszczedzam a moze inwestuje, co moze mi si¢ przydarzy¢, jak, ile i za ile praco-

wad, aby pdzniej cieszy¢ si¢ przyszla emerytura.

W potocznym jezyku oszczgdzanie i inwestowanie uwaza si¢ za tozsame. Jednak pojecia te co$ rozni. Oszczedza-
nie to ograniczenie konsumpcji, zeby zgromadzi¢ nadwyzki finansowe, przy minimum ryzyka. Z kolei inwestowa-
nie to aktywne dziatanie, majace na celu podniesienie wartosci i otwieranie nowych perspektyw. Obarczone jest ono
jednak pewnym ryzykiem, ktore zalezy od skali i formy inwestycji. Nasze oszczedzanie i inwestowanie organizuja
dla nas rézne instytucje rynkowe i one tez zapewniaja do tego odpowiednie narzedzia. Oszczedzamy najczesciej na
lokatach bankowych. Piecze nad naszymi pieniedzmi petni Bankowy Fundusz Gwarancyjny. Inwestowanie wigze
si¢ z rynkiem kapitatowym, na ktorym wystepuje olbrzymia iloé¢ form inwestowanie, co utrudnia ich rzetelng ocene
i wlasciwy wybdr. Dobry inwestor na pewno musi zachowa¢ pewng dyscypling i rozsadek. Jednak oszczedzanie
iinwestowanie wzajemnie si¢ przenikaja, gdyz nie ma inwestycji bez oszczednoéci. Pojawia si¢ tu kolejne pytanie - ile
naszych pieniedzy powinno by¢ ulokowanych w bezpiecznych instrumentach finansowych, a ile w tych bardziej ry-
zykownych. Oprocz srodkéw finansowych z oszczednosci, czy inwestycji Zrédtem finansowania potrzeb sg kredyty
ipozyczki. Tu rowniez mamy pewien wybor bank, czy instytucja finansowa. Na pewno na kazdym kroku potrzebny
jest rozsadek i rozwaga, a takze umiejetno$¢ analizowania i oceny ofert, aby nie wpas¢ w wir putapki kredytowej.



30 Alina Kuzdzal

Kazdemu w réznym czasie moga przytrafi¢ si¢ nie przewidziane przykre sytuacje zyciowe. Czgsto mowi
sie ,Madry Polak po szkodzie”. My mozemy by¢ madrzy przed szkoda, korzystajac z ubezpieczen, ktore
pozwolg zlagodzi¢ skutki nieprzewidzianych sytuacji wypadkowych. Z ubezpieczeniami wigze sie takze
nasza przyszlos¢ na emeryturze. Dla mlodych ludzi emerytura to bardzo odlegla przyszioéé. Dlatego tez,
powszechny system emerytalny jest obowiazkowy — dwa jej filary. Trzeci filar jest dobrowolny. Warto jednak
pamietaé, Ze na wysokos¢ przyszlej emerytury wplywa zgromadzony kapital w czasie aktywnosci zawodo-
wej i wiek przejicia na emeryture.

Wykonanie przedstawionych ¢wiczen, zadan praktycznych i analiza przypadkéw oraz rozwiazanie testu
umozliwi nabycie nie tylko wiedzy, ale i umiej¢tnosci dokonywania wlasciwych wyboréw teraz i w przyszlosci
uwzgledniajac mozliwosci i oczekiwania.

Zadanie 1.

Tomek jest zapalonym wedkarzem. Wracajac ze szkoly do domu zobaczyl na wystawie sklepowej sprzet
wedkarski, ktory kosztowal 2500 zI. Postanowil, go kupi¢. Na ksiazece oszczednosciowej ma 3000 zI. Na-
zajutrz poszed! do banku i wybrat potrzebng kwote, przy okazji zaplacit rachunek za telefon. Po otwarciu
sklepu kupil wymarzony sprzet. Na podstawie tekstu, wskaz czynnosci lub zdania wskazujace na funkcje,
ktorg pelni pieniadz.

Zadanie 2.

W czasie robienia duzych zakupow, zwlaszcza w okresie przed$wigtecznym jesteémy narazeni na otrzymanie
falszywych pieniedzy. W interesie wszystkich jest to, aby banknoty byly trudne do podrobienia. Wedtug pol-
skich unormowan prawnych wylaczne prawo emitowania $rodkéw pienigznych posiada NBP. Na postawie
przedstawionych wzoréw banknotéw 200 zt odpowiedz na pytania:

1. W jaki sposéb mozna oceni¢ czy banknot jest falszywy czy prawdziwy?

2. Oryginalny banknot ma rézne zabezpieczenia, wymien co najmniej sze$¢ z nich i wskaz na banknocie.

= NARODOWY
BANK
POLSK]

DWIESCIE ZE
| I
1

Zrédlto: NBP
Zadanie 3.
Jakim cechom pieniadza odpowiadajg nastepujace okreslenia:
100 zI mozna rozmieni¢ na 2 banknoty po 50 zt

Ide na zakupy, majac W portfelt 200 ZL...........cvviviiniiniii e
Za swoje zakupy nie moge zaplaci¢ monetami z KIaSera .........cocueeueureueeuneeeenereeinensnenenisesesssensessesssssenens
Zadanie 4.

W wigkszosci panstw europejskich kroluje wspdlna waluta euro. W Polsce zdania na temat wejécia do strefy

euro sg podzielone. A ty jak myslisz?. Podaj po 3 przyklady za i przeciw przyjeciu waluty euro w Polsce.
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Zadanie 5.
Uzupelnij brakujace wyrazy w tekscie.

Narodowy Bank Polski to bank...........cccceeueiureiniunnce Jako bank emisyjny ma wylaczne .......c.ccoocevcuneruncnnnes
emitowania polskich znakéw pienieznych w postaci ........ccoceeeercuuceuncee T e Wypelnia zadania
OKreslone w....c.c.eeeeeereeeucreenneee ustawie o Narodowym Banku Polskim i ustawie .........coceeeveecrennces Gwarantuje
0 vt NBP od innych organéw panstwa Organami Narodowego Banku Polskiego sa: prezes

NBDP, ..o OFAZ cevvererarrreesenaeraseaseeesanes Obstuga klientéw indywidualnych, przedsigbiorstw

Zadanie 6.
Ktére ponizej przedstawione zdania sg prawdziwe, a ktore falszywe — wstaw litere P lub F w wykropkowane
miejsca

a) Banki komercyjne nie podlegajg Pod NBP.........ccoueiririereniinieniineiieneineitineesessseseesessessessessesesesssssessesesenns
b) Instytucje finansowe nie $8 bankami.........ceueiureuriueiireineiniineieieeeee e saees
¢) W gospodarce rynkowej typowy jest jednoszczeblowy system bankowy ..........cceevevevencineniinernennennnn.
d) Celem dzialania bankéw komercyjnych jest 0siggniecie ZYSKU..........cccueueriuereriieruerenriserneieieeeeneeennes

Zadanie 7.

Uzupelnij schemat

Dziatalnos¢ bankowa

wedtug rodzaju swiadczonych

ustug
1
1 1 1

Banki Banki Banki
Brak ograniczen w zakresie Dziatalnos¢ skupiona wokot . iz . "
- g s - Dziatalnos¢ skupiona wokét

dziatalnosci, rozbudowana siec waskiego zakresu usfug Kku kapitat

dystrybucji. bankowych rynku kapitalowego.

Zadanie 8.

Karol Walczak posiada konto osobiste w BS nr 89000902158013568900002140. W dniu 3 kwietnia
2013 r. postanowil zaplaci¢ przelewem za zakupione buty w firmie Butex, nr rachunku w banku BPH S.A.
02-22212223333444511112233445. Wypisz polecenie przelewu za Karola. Druk polecenia przelewu jest
dostgpny w kazdym banku.

Zadanie 9.

Twoja mama wszystkie oplaty i przelewy robi tradycyjnie w banku. Uwazasz, ze traci niepotrzebnie czas
i ponosi dodatkowe koszty. Powinna korzysta¢ z bankowosci internetowej. Wymieri co najmniej 3 korzysci
wynikajgce z takiej formy ustug bankowych. Zwr6¢ uwage rowniez na minusy tej formy platnosci.
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Zadanie 10.
Dokonaj charakterystyki (na podstawie wykreséw) zmian struktury transakcji bezgotéwkowych w Polsce
w roku 2001 i 2010:

1) Uzasadnij twierdzenie - W Polsce nastgpil wzrost wykorzystywania kart platniczych.

2) Podaj przyklady czynnikéw, ktdre majg wplyw na zmiane struktury wykorzystania réznych instrumentow
platniczych.

rok 2001 rok 2010
. 0,97%
o

-
0,80% «14,79%

\‘ 36,14% @ przelew
B czeki
84,29% o B Kkarty ptatnicze
62,88% @ polecenie zapfaty
0,02%

Zrédto: NBP
Zadanie 11.

Z danych NBP wynika, ze wérod kart platniczych najwigkszy wzrost osiaga rynek kart kredytowych. Liczba
transakcji w 2012 roku za pomocg kart kredytowych byla o 10,9% wigksza niz w roku poprzednim. Jednak
kredyt w karcie nalezy do drogich (nawet ponad 20% w skali roku).

1) Jakimi kryteriami bedziesz si¢ kierowat przy wyborze karty kredytowej danego banku?

2) Poradz swoim znajomym jak madrze korzystac z takich kart?

Zadanie 12.
Pan Tomasz Kowalski wplacil na lokate 10 000 z1, a po 4 latach przybylo 4641 zt odsetek (bez opodatkowania).

Ile wynosilo roczne oprocentowanie lokaty, wiedzgc, ze byta ona kapitalizowana rocznie.

Zadanie 13.

Kontrahent zobowigzal si¢ zaptaci¢ nam za towar w ciagu 3 miesiecy, w trzech réwnych ratach po 1500 z1.
Kazda rata bedzie wptywaé na nasze konto na poczatku miesiagca. Sprawdz, czy oplaca si¢ nam otrzymac
natychmiast cata kwote 4500 zl, czy pozwoli¢ kontrahentowi na splate w ratach, przyjmujac, ze dyskonto

miesieczne wynosi 3%.

Zadanie 14.

Pani Emeryka otrzymata niespodziewanie pewna kwote pienigzng. Aby, nie trzymac tych pieniedzy w domu,
wyréwnata swoje zobowigzania, a 10.000 zt postanowila przeznaczy¢ na przysztoé¢. Analizowala rozne oferty,
ale zupelnie nie zastanawiala sie nad ich bezpieczenstwem. Sprawdzata rynek tylko pod wzgledem wysokosci
oprocentowania. Banki oferowaly niskie oprocentowania, a instytucje finansowe sgsiadujgce z nimi prawie
,»gory zlota” Swietnie przygotowany personel tych instytucji, tak przedstawil wizje inwestycji, ze Pani Eme-
rytka nie pamietajac nawet w co? inwestuje prawie podpisala umowe. Zapomniata jednak okularéw i zabrala

umowe do domu do przeczytania.
1. Na jakie elementy umowy powinna zwrdci¢ uwage Pani Emerytka?

2. Czy instytucje finansowe moga przyjmowaé depozyty pieniezne i lokowaé je na lokatach?

- odpowiedz uzasadnij.
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3. Dlatego tak tatwo, przyciagna¢ klientéw i zacheci¢ do korzystania z ustug roéznych instytucji finansowych?

4. Jak sprawdzi¢ wiarygodno$¢ instytucji finansowych?

Zadanie 15.
Jeste$ dobrym znajomym Pani Emerytki przekonaj ja do ulokowania swoich pieniedzy na lokacie bankowe;.

Na co bedziesz zwraca¢ uwage przy wyborze lokaty?

Zadanie 16.
Swoje propozycje mozesz przedstawi¢ w sposob bardziej obrazowy i przekonywujacy wykonujac przyktadowe
wyliczenia:

a) Oblicz odsetki od lokaty bankowej wysokosci 10.000 zI o oprocentowaniu nominalnym 5% w skali

roku. Lokata zalozona na rok.

b) Lokata zalozona na 2 lata. Oprocentowanie 5% w skali roku. Zatoz kapitalizacje roczna i kapitalizacje

kwartalng. Oblicz warto$¢ konicowa lokaty i oprocentowanie efektywne.

¢) W poprzednich obliczeniach (punkt b) nie wzieto pod uwage stopy inflacji. Oblicz realna stope
procentows i zysk z lokaty. Pamietaj, aby uwzglednic¢ podatek od dochodéw kapitatowych.

Zadanie 17.

Panstwo Kwiatkowscy planuja zmiane¢ mebli w salonie. Meble te, kosztujg 7000 zI. wynagrodzenie pana
Kwiatkowskiego netto to 2500 zI, natomiast pani Kwiatkowska zarabia 1500 z}. Pafistwo Kowalscy maja 2
dzieci. Miesieczne wydatki tej pary matzenskiej ksztaltujg si¢ na poziomie 2700 zt. Czy panistwo Kowalscy
moga sobie pozwoli¢ na to, by zaciagna¢ kredyt na meble. Okres]l zdolnos¢ kredytowa Kowalskich. Jak
wygladata by zdolnoé¢ kredytowa Kwiatkowskich, gdyby pani Kwiatkowska stracita prace?

Zadanie 18.
Tomasz Kowalski chce zaciaggna¢ kredyt gotéwkowy w banku na kwote 50.000 zt. na okres 1 roku. Kredyto-
dawca (Bank) po wstepnej analizie zdolnosci kredytowej zaproponowal nastepujacy wariant splaty kredytu:

Calo$¢ kredytu wymagalna bedzie w ostatnim dniu obowigzywania umowy kredytowej, odsetki od kredytu
na poziomie 12% rocznie moga zosta¢ zaplacone w momencie splaty zobowiazania. T. Kowalski posiada
rachunek bankowy w tym banku, dlatego tez prowizja bankowa wynosi 1% kwoty kredytu. Ubezpieczenie
kredytu 0,5%. Zostanie ono wraz z prowizja potracone z kwoty kredytu. Na podstawie wzoru:

gdzie:
t K - kwota kredytu
Odsetki od kredytu =K* R* ---------- R - roczna stopa oprocentowania kredytu
365 (12) t - okres trwania kredytu w dniach/ miesigcach

365 - dlugos¢ roku bankowego w dniach/miesigcach

Dokonaj obliczen i udziel odpowiedzi na nastepujace pytania:
1. Jaka kwote otrzyma T. Kowalski, a jaka zwréci po roku?
2. Jaki jest taczny koszt kredytu?
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Zadanie 19.

Tomasz Kowalski przeanalizowal swoja sytuacje finansowa i mozliwosci pozyskania dodatkowego dochodu
i nie zgodzil si¢ na przedstawiong wczeéniej propozycje. Chee splaé kredyt najdluzej przez rok w ratach
malejacych lub réwnych. Bank przedstawit dwie symulacje planu splaty kredytu. W domu okazalo sie, ze
deszcz zmyl niektére liczby.

Pomoéz Panu Kowalskiemu uzupelni¢ brakujace miejsca planu splaty kredytu. Odsetki liczone dla 1 miesiaca,

rok 12 miesiecy.

Plan splaty - raty platno$ci réwne

Saldo Saldo

Lp poczatek miesigca Raty platnosci Kapital o koniec miesiaca

1. 50 000 4442,44 3942,44 500,00 46 057,56

2. 4 442,44 460,58

4. 4 061,90

6. 298,90

7. 4 184,98

8. 4 442,44

10.

11.

12. 4 354,91 43,98

) 50 000,01 3 309,27
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Plan splaty - raty platnosci malejace

Lp poczqtse T(l‘rinoiesiqca Raty platnosci Kapital Odsetki koniescallrclli:siqca
1. 50 000 4 666,67 4 166,67 500,00 45 833,33
2. 458.33

3. 4 166,67

4. 4 541,67

5. 4 500,00 333,33

6.

7. 4 166,67

8.

9. 166,67
10. 4 291,67
11.

12. 4 166,67 41,67

X 50 000,00 3 250,00

Zrédto: opracowanie wiasne

a) Oblicz calkowity koszt kredytu, wiedzac ze Bank nie pobiera prowizji od kredytu, a ubezpieczenie

pozostaje na tej samej wysokosci.

b) Ktéra z przedstawionych opcji jest korzystniejsza i w jakiej sytuacji?
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Zadanie 20.

Po przedstawieniu powyzszych propozycji Pan Kowalski zaproponowal dodatkowe zabezpieczenie kredytu

i skrocenie okresu sptaty do 6 miesiecy. Kredytodawca zgodzil si¢ na propozycje i dodatkowo zrezygnowat

z prowizji od kredytu i ubezpieczenia. Jakie beda catkowite koszty kredytu?

Plan splaty raty rowne Plan splaty raty malejace
= Raty Kapital Odsetki Raty Kapital Odsetki
1. 8 627,42 8127,42 500,00 8 833,33 8 333,33 500,00
2. 8 627,42 8 208,69 418,73 8 750,00 8 333,33 416,67
3. 8 627,42 8290,78 336,64 8 666,67 8 333,33 333,33
4. 8 627,42 8 373,69 253,73 8 583,33 8 333,33 250,00
5. 8 627,42 8457,43 169,99 8 500,00 8 333,33 166,67
6. 8 627,42 8 542,00 85,42 8 416,67 8 333,33 83,33
X
Zadanie 21.

Na podstawie przestawionych propozycji odpowiedz na pytania:

a) Z jakich elementéw sklada sie rata splacanego kredytu?

b) Jaki jest ogdlny koszt kredytu przy tych propozycjach i od czego on zalezy?

c) Ktdry z wariantow jest najkorzystniejszy i od czego zalezy wybor formy splaty kredytu?

Zadanie 22.

Chcesz kupi¢ nowy laptop, ktory kosztuje 2530 zt. Pracujac przy koszeniu trawnikéw zarobite$ 1000 zt. Brakuje

Ci wigc 1530 zL. Rodzice moga ci dolozy¢ do zakupu, ale w ratach co miesiac po 510 z1, co oznacza, ze laptop

kupisz za 3 miesiace. Przechodzac koto sklepu, zauwazyles, ze s3 duze promocje. Zakup sprzetu jest mozliwy

w 2 wariantach.

1. Mozesz kupi¢ laptop za gotéwke, wtedy otrzymasz rabat w kwocie 130 zt.

2. Mozesz kupi¢ sprzet na raty: oprocentowanie kredytu ratalnego 10%, prowizja dla sprzedajacego 1%,

musisz wykupi¢ ubezpieczenie miesigczne przez okres kredytowania w kwocie 10 zt miesigc. Mini-

malny okres kredytowania 6 miesiecy.

Mozesz takze poprosi¢ rodzicéw o zaciagniecie dla Ciebie kredytu w banku. Bedziesz go splacat z kieszonkowego

i wynagrodzenia za prace na umowe zlecenie. Mozesz poznaczy¢ na splate 140 zt miesigcznie. Bank nie pobiera

od takiej kwoty prowizji, oprocentowanie kredytu wynosi 12%. Sprawdz co jest najbardziej optacalne?
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Zadanie 23.
Wyobraz sobie sytuacje, ze wygrale§ w lotto. Pewna kwote przeznaczyle$ na biezace wydatki, ale znaczng
cze$¢ wygranej chcesz zainwestowac.

a) Ocen cechy poszczegolnych inwestycji wpisujac N - ocena niska, S - srednia, W - wysoka. Potowe

wygranej kwoty chcesz zainwestowa¢ bezpiecznie, a reszte chcesz szybko pomnozy¢. Co wybierzesz?

Inwestycje Zysk Ryzyko Plynnos¢ Czas

Obligacje komunalne

Waluty: Euro

Zloto

Bizuteria

Akcje

Dzialki - tereny pod zabudowe

Jednostki uczestnictwa

Zadanie 24*,
Masz do wyboru 3 inwestycje. Inwestycja A powinna da¢ na 50% zysk 20%. Z kolei inwestycja B ma 20%
szans na zysk w wysokosci 30% i 80% szans na zysk 10%. Ostatnia z inwestycji powinna na 90% przynies¢

zysk 10%. Ktorg inwestycje wybierzesz i dla czego?

Zadanie 25*.

Zatozmy, ze zainteresowaly Cig 3 spotki: A ma C/Z na poziomie - 15, B na poziomie - 10, a spotka C -7.
Spotki B i C majg przed soba podobne perspektywy. Jakich informacji dostarczajg Ci wartosci wskaznikow.
Ktora, z spolek bedziesz brat pod uwage w momencie inwestycji?

Zadanie 26.
Pan Malinowski rok temu kupit akcje na gieldzie o warto$ci 120 tys. z1, a teraz je sprzedal za 135 tys. zI. Oblicz
wielkos¢ zysku uwzgledniajac podatek, przyjmujac, Ze stawka podatku od zyskow kapitalowych wynosi 19%.

Zadanie 27*.
Przedsigbiorstwo OKA S.A. wyemitowalo 5000 akeji o warto$ci nominalnej 12 zt. Cena emisyjna akeji usta-
lona zostala na poziomie 15,50 zt i po takiej cenie wszystkie akcje zostaly sprzedane. Jaka kwota po emisji

zasili kapital zapasowy?
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Zadanie 28.
Prze$ledz przez pig¢ dni (w Internecie) dzienne wyniki notowan dwoch spoétek z wojewddztwa podkarpackiego

(o ile to mozliwe z tej samej branzy) oraz zmiany indeksu gietdowego WIG-20.

WIG-20 Spotka Spoétka

Data
kurs zmiana % kurs zmiana % kurs zmiana %

Odpowiedz na pytanie:
1. Czy indeks WIG - 20 spada czy rosnie? Jakie przyczyny spadkow lub wzrostéw podaja analitycy
gieldowi w komentarzach.
2. Podaj krotka charakterystyke analizowanych spélek
3. Jakie sa prognozy analitykéw gietdowych odnosnie tych spolek (mozesz skorzystac ze stron Bankier.pl).

Zadanie 29*.
Zamierzasz przeprowadzi¢ transakcje krotkiej sprzedazy na akcjach XYZ. Aktualny kurs tej spétki to 59,20 zt.
Spodziewany kurs na koniec miesigca to 55,00 zL. Prowizja maklerska — 1% od transakeji. Stopa depozytu zabez-

pieczajacego — 20%. Ustal spodziewana procentows stope zwrotu z tej inwestycji.

Zadanie 30.
Na postawie wykresu odpowiedz na pytanie - W jakich granicach miesci si¢ kurs WIG-20 od listopada do
stycznia 2013 r. oraz kurs zamknigcia w dniu 27 lutego 2013.

WIGZD Z20153-02-27 17 :45:00

2635 .0

2517 .6

2397 .1

227a..7

2156 .2

Lut Sty
2017 Kwi Maj Lip Sie Paf Lis 2013 Lut
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Zadanie 31.
Ania jest studentka ostatniego roku marketingu i zarzadzania. Zatrudnita si¢ biurze jednej z duzych firm na

umowe zlecenie. Jest to umowa cywilnoprawna. Umowa taka jest dla obu stron korzystna.
1. Podaj przyklad korzysci zatrudnienia na taka umowe dla zleceniodawcy i zleceniobiorcy.
2. Jak wyglada w tym przypadku kwestia ubezpieczenia spolecznego i zdrowotnego?

3. Gdyby Ania pozostata w firmie po zakonczeniu studiéw i byta zatrudniona na umowe zlecanie, jakie

obowiazki ubezpieczeniowe cigzyly by na zleceniodawcy?

Zadanie 32.
Wynagrodzenie pracownika wynosi 4200 zI brutto. Ile wynosi kwota odliczen na ubezpieczenie zdrowotne

i chorobowe od tego wynagrodzenia?

Zadania 33.

Zasitek chorobowy jest wyplacany juz od pierwszego dnia choroby, po przedstawieniu zwolnienia lekarskiego.
Jego wysokos¢ — 100%, 80% i 70% jest uzalezniona od kilku czynnikéw. Na podstawie informacji z ZUS (mozesz
skorzystac ze stron internetowych ZUS) ustal wysoko$¢ zasitku chorobowego dla nastgpujacych sytuacji:

a) Jola zachorowala na grype ma 5 dni zwolnienia lekarskiego - .......cccoceeuviunnce % podstawy wymiaru.

b) Krzysztof ztamal reke wykladajac towar w sklepie, gdzie pracuje .........ccocveuvcuvernence %.

c) Karolina pracownica zaktadu krawieckiego przebywa w szpitalu ........ccccecvuvvrunneee %.

d) Bezrobotny Jerzy choruje na kregostup .........cccccucucniacs %. (Czy Jerzy otrzyma zasilek chorobowy?).
Zadanie 34.

Chcesz ubezpieczy¢ swdj samochod. Masz do wyboru dwdch ubezpieczycieli. Na jakie elementy umowy
ubezpieczeniowej zwrocisz uwage, wiedzac ze koszt ubezpieczenia jest taki sam w obu przypadkach. Dodat-

kowo chcesz wykupi¢ ubezpieczenie AC.

Zadanie 35.
System emerytalny sklada si¢ z trzech filarow. Dwoch obowigzkowych i jednego dobrowolnego. W drugim
filarze mozesz wybra¢ dowolny fundusz OFE lub zostaniesz wylosowanym. Masz do wyboru trzy fundusze

OFE. Jakimi kryteriami bedziesz si¢ kierowal przy wyborze twojego funduszu OFE?

. . . Zmiana wartos$ci
Wartos¢ jednostki rachunkowej jednostki rozrachunkowej Aktywa netto funduszu Liczba czonkéw
na 2013-02-22 mln zt.
1 rok 3 lata
OFE - A. 35,19 zt 14,60% 16,30% 2 369,72 305.738
OFE - B 36,24 z1 12,13% 21,28% 64 169,71 2938016
OFE-C 32,60 zi 11,80% 19,86% 9 394,55 658 131

Strategia OFE - A - celem funduszu jest uzyskanie poziomu bezpieczenistwa lokowania sktadek, zachowanie

minimum ryzyka. Fundusz lokuje swoje $rodki w obligacje, bony skarbowe.

Strategia OFE - B - W aktywach Funduszu znaczng pozycje zajmujg akcje polskich przedsigbiorstw ok.
33%. Czes¢ aktywow stanowia obligacje przedsiebiorstw zamienne na akgje. Systematycznie pomnazane s3

warto$ci érodkow na rachunkach jego uczestnikow tak, aby przyniosly jak najwyzszy dochod.
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Strategia OFE - C- Najwigksza czes¢ aktywow Funduszu lokowana jest w obligacjach i bonach skarbowych.

Zakladamy, Ze oplata za zarzadzanie - 0,045%/ miesigc i Prowizja 4,35% jest taka sama we wszystkich funduszach.

Zadanie 36.

Na podstawie czterech przypadkéw wyjasnij od czego zalezy wysoko$¢ przyszlej emerytury i jaki wplyw

mozesz na nig miec.

Wyszczegolnienie Jola Tomek Kasia Marcin

Srednia pensja brutto 1800 zt 1800 zt 2500 z1 3500 z1

Lata pracy 45 47 45 45

Skladki Ii II filar 542431 607976 753377 1107510TEST+ 62271 (III f)
Pensja konicowa netto 3421 3421 4677 6502

Emerytura 1749 1953 2381 3067 +1267=4334
Stopa zastgpienia 51% 57% 51% 66%

Zrédfo: opracowanie na podstawie http:/iwww.ingzycie.pl/jprzewodnik/kalkulator-emerytalny
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Test sprawdzajacy

1. Ktdra z przedstawionych wersji przedstawia wla$ciwa kolejnos¢ ewolucji form pieniadza?
a) pienigdz kruszcowy - papierowy - elektroniczny - towarowy,
b) pieniadz towarowy - papierowy - kruszcowy - elektroniczny,
c) pieniadz elektroniczny - papierowy - kruszcowy - towarowy,
d) pieniadz towarowy - kruszcowy - papierowy - elektroniczny.

2. Podstawowym celem Narodowego Banku Polskiego jest:
a) wspieranie rozwoju i wzrostu gospodarczego Polsce,
b) rozwdj przedsigbiorczosci,
c) utrzymanie stabilnego poziomu cen w gospodarce,

d) ograniczenie zjawiska bezrobocia i migracji zarobkowej.

3. Gléwne zadania bankéw komercyjnych to:
a) gromadzenie §rodkéw pienieznych, udzielenie kredytéw i pozyczek oraz dokonywanie rozli-
czen pienieznych,
b) przechowywanie oszczgednosci osob fizycznych i przedsiebiorstw,
c) prowadzenie polityki pieni¢znej oraz kupno i sprzedaz walut,
d) emisja pieniadza.
4. Kredyt zaciagany w celu splaty kilku bankowych zobowigzan, to:
a) kredyt hipoteczny,
b) kredyt odnawialny,
c) kredyt konsolidacyjny,
d) kredyt inwestycyjny.

5. Lokata, ktdrej oprocentowanie ro$nie wraz z kazdym miesigcem przechowywania
srodkow w banku, to:

a) lokata terminowa,

b) lokata rentierska,

c) lokata inwestycyjna,

d) lokata progresywna.

6. Debet na rachunku bankowym oznacza:
a) zgromadzone $rodki pieniezne bedace w dyspozycji wlasciciela rachunku,
b) ujemny stan salda $rodkéw na rachunku,
c) wykorzystanie srodkéw finansowych z kredytu bankowego,
d) deficyt budzetowy.

7. Rynek kapitalowy jest czescia rynku:
a) towarowego,
b) finansowego,
c) pienieznego,
d) pracy.
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9.

10.

11.

12.

13.

14.

. Gielda papieréw warto$ciowych to:

a) miejsce wymiany towarowo — pieni¢znej,
b) miejsce handlu dlugoterminowymi instrumentami finansowymi,
C) zrzeszenie akcjonariuszy,

d) pierwotny rynek kapitalowy.

Hossa na gieldzie oznacza:
a) spadek cen akgji,
b) wzrost cen akeji,
¢) brak zmian w obrocie akcjami na gieldzie,

d) wzrost barteru.

Gléwnym miernikiem koniunktury na GPW jest:
a) WIG 20,

b) WIRR,

¢) WIBOR,

d) WIG.

Ktory rodzaj lokat obcigzony jest najmniejszym ryzykiem:
a) zakup obligacji skarbu panstwa,

b) zakup akeji najwigkszej spotki notowanej na gietdzie,

c) zakup zlota,

d) zakup jednostek uczestnictwa.

Do obowiazkowych ubezpieczen spolecznych naleza:
a) ubezpieczenia od odpowiedzialnosci cywilnej,

b) ubezpieczenia emerytalne, rentowe, wypadkowe,
c) ubezpiecza komunikacyjne i majatkowe,

d) ubezpieczenie od nieszczesliwych wypadkéw, chorobowe.

Skladki na ubezpieczenie wypadkowe przeznaczone s3 na:

a) $wiadczenia dla osdb, ktére utracily zdolnos¢ do pracy w wypadku przy pracy lub choroby

zawodowej,
b) na wyplate emerytur i rent,
c) dla osob, ktore choruja,
d) dla osob, ktére zostaly ranne w wypadku samochodowym.

Zadaniem otwartych funduszy emerytalnych OFF jest:

a) pobieranie sktadek na obowigzkowe ubezpieczenie emerytalne, rentowe i wypadkowe,

b) waloryzacja skladek ubezpieczeniowych,

c) inwestowanie czesci skladki emerytalnej na rynku finansowym i kapitalowym,

d) oferowanie dodatkowych ubezpieczen.
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15. System ubezpieczen spolecznych w Polsce sklada sie z:
a) trzech zaleznych od siebie filaréw - dwoch obowigzkowych i jednego dobrowolnego,
b) trzech odrebnych filaréw — dwdch obowigzkowych i jednego dobrowolnego,
¢) trzech zaleznych od siebie filaréw,
d) zadna odpowiedz nie jest prawidlowa.
Odpowiedzi do testu.
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
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Panstwo i gospodarka

Wstep
»Co dla paristwa nie jest szkodliwe, nie przynosi szkody i obywatelowi”

Marek Aureliusz

Obecnoé¢ panstwa w gospodarce mozna zauwazy¢ na kazdym kroku. To pafistwo tworzy prawne warunki
gospodarowania, utrzymuje wazne instytucje publiczne (np. sady, wojsko), dostarcza débr publicznych (np.
edukacja), pomaga biednym i bezrobotnym, organizuje system ubezpieczen spolecznych. Pelni réwniez funk-
cje zewnetrzne reprezentujac interesy ogétu obywateli na arenie miedzynarodowej. Panstwo wspotorganizuje
gospodarke oraz oddziatywuje na nig przy pomocy réznych $rodkéw. Aktywne uczestnictwo panstwa w zyciu
gospodarczym okresla si¢ jako interwencjonizm panstwowy. Wspolczeénie dzialanie to jest przedmiotem roz-

wazan wielu panstw nad skutecznoscig i zasadno$cig interwencji w mechanizm rynkowy.

Znaczny udzial panstwa w zyciu gospodarczym przewiduje koncepcja ,,panstwa dobrobytu” Obecnie
jednak idea ta przezywa do$¢ powazny kryzys. Aby panstwo moglo wywiazywac sie ze swoich konstytu-
cyjnych obowigzkéw musi zaplanowaé odpowiednie dochody oraz wydatki. Planowaniu budzet panstwa.
Gléwne dochody budzetu panstwa to dochody podatkowe. W Polsce w grupie tych dochodéw najwigkszy
udzial posiada podatek od towaréw i ustug. Z kolei wydatki budzetu pafistwa mozna podzieli¢ na prawnie
zdeterminowane, czyli takie na ktére musza by¢ bezwzglednie zabezpieczone $rodki finansowe oraz wydatki
tzw. elastyczne. W Polsce udzial wydatkéw prawnie zdeterminowanych przyjmuje tendencj¢ wzrostowa, co
utrudnia dostosowanie budzetu do aktualnej sytuacji ekonomicznej kraju. Najpowazniejszym problemem

nie tylko Polski, ale wigkszosci panistw jest zbyt duzy deficyt budzetowy oraz zwigkszajacy sie dtug publiczny.

Rozwdj gospodarki rynkowej przebiega nieréwnomiernie, a okresowe zmiany poziomu aktywnoéci go-
spodarczej okreéla si¢ mianem cyku koniunkturalnego. Mozna dopatrywa¢ sie wielu przyczyn wahan cy-
klicznych w gospodarce. Najczesciej pojawia si¢ poglad, ze cykle w danym panstwie wynikajg z czynnikow
zewngetrznych. Nalezy rowniez zwrdci¢ uwage na wewnetrzne uwarunkowania danego panstwa. Okresowi
recesji gospodarczej towarzyszy najczeéciej niekorzystne dla gospodarki zjawisko inflacji. Warunkiem ko-
niecznym do poprawy poziomu zycia ludnoséci danego kraju jest wysoki wzrost gospodarczy. Mierzony jest
on za pomocg wskaznikéw gospodarczych, do ktérych zalicza si¢ PKB, PNB oraz PKB per capita, ktory daje
najpelniejszy i poréwnywalny obraz warto$ci dobr i ustug w poszczegdlnych panstwach. Oprdcz czynnikéw

wplywajacych a wzrost gospodarczy réwnoczes$nie pojawiaja si¢ bariery, ktore ten wzrost hamuja.

Od kilkunastu lat jesteSmy $wiadkami coraz szybciej postepujacej globalizacji proceséw gospodarczych, spo-
fecznych i politycznych. Od 1989 r. Polska wiaczyla si¢ w nurt globalizacji, zwigkszajac otwarto$¢ gospodarki
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oraz ksztattujac mechanizmy rynkowe. Swiadczy o tym przynalezno$¢ do Unii Europejskiej oraz aktywny udziat
w dziataniach migdzynarodowych organizacji gospodarczych. Globalizacja jest odczuwana przez gospodarki po-
szczegdlnych krajow UE w postaci wielu korzysci i szans, jednak réwniez poprzez okre$lone zagrozenia. Z jed-
nej strony moze prowadzi¢ do wzrostu gospodarczego kraju, ale réwniez do zwiekszenia ryzyka makroekono-
micznego i poglebienia dysproporcji rozwojowych. Ma to przelozenie na zmienno$¢ produktu krajowego brutto
w dtugim okresie.

Wykonanie zaproponowanych przyktadowych ¢wiczenn pomoze utrwali¢ wiadomodci i uksztaltowad
niezbedne umiejetnoéci, wymagane podstawa programows. Zadania oznaczone gwiazdka uwazane sa trud-
niejsze i mozna je traktowa¢ jako dodatkowe.

Zadanie 1.
Biorac pod uwage wplyw na funkcjonowanie rynku i gospodarke panstwo petni cztery podstawowe funkcje. Wpisz
przy kazdym zadaniu symbol funkeji np. A - alokacyjna, R - redystrybucyjna, St - stabilizacyjna, S - socjalna.
Zasitek dla bezrobotnych -
Stypendia dla uczniéw i studentéw —
Utrzymanie parkéw, muzeéw —

Ulgi, preferencje podatkowe w SSE -

Zadanie 2.
Do podanych organéw wladzy i instytucji panstwowych dopisz najwazniejsze kompetencje (zadania), ktére maja
wplyw na gospodarke:

Sejm, Senat — np. uchwalanie ustawy budzetowej, stanowienie prawa gospodarczego,

Prezydent -

Rada Ministréw -

Narodowy Bank Polski —

UOKIK -

NIK -

Zadanie 3.
Wielkos¢ konsumpcji wynosi 300 (C), inwestycje brutto — 30 (I), wydatki rzadowe — 110 (G). Oblicz PKB stosujac
wzor: PKB=C+1+G,

Zadanie 4.
W ponizszej tabeli przedstawiono PKB per capita w wybranych krajach w dolarach USA.

Rok Litwa Grecja Francja Niemcy Polska

2011 18 856 26 294 35156 37 897 20334

Zrédlo: Dane Eurostat.
Na podstawie danych odpowiedz na pytania.
a) Dlaczego poréwnuje si¢ pafistwa za pomoca wskaznika PKB per capita, a nie tylko PKB?

b) Jak ksztaltuje si¢ wskaznik PKB per capita w Polsce w poréwnaniu do pozostatych panstw?
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Zadanie 5.
Poszczegolne panstwa Unii Europejskiej charakteryzuja sie zréznicowang tendencja w zakresie wzrostu
gospodarczego. Na podstawie danych z tabeli:

Rok / panstwo 2007 2008 2009 2010 2011
UE 103,2 100,3 95,7 102,0 101,5
Polska 106,8 105,1 101,6 103,9 104,3
Lotwa 109,6 96,7 82,3 99,7 105,5
Litwa 109,8 102,9 85,2 101,4 105,9
Slowenia 106,9 103,6 92,0 101,4 99,8
Grecja 103,0 99,8 96,7 96,5 93,1
Wtochy 101,7 98,9 94,5 101,8 100,4
Niemcy 103,3 101,1 94,9 103,7 103,0

Zrédfo: Dane Eurostat.
a) Poréwnaj dynamike wzrostu PKB Polski z wybranymi panstwami i PKB dla calej UE.

b) Jakie czynniki polityczne, gospodarcze itp. wywarly wplyw na ksztattowanie si¢ PKB w poszczegolnych
krajach? (dane w tabeli dotycza panstw zréznicowanych pod wzgledem gospodarczym oraz panstw,
ktore maja podobne problemy gospodarcze)?

Zadanie 6.
Tabela przedstawia wybrane wskazniki makroekonomiczne w Polsce. Na podstawie danych odpowiedz na
pytania:
a) O ile punktéw procentowych zmalata stopa inflacji w grudniu 2012 roku w stosunku do czerwca 2012 roku?
b) Jaka jest zaleznos¢ miedzy przyrostem PKB, a zmiang stopy bezrobocia?

c) Jakiej informacji o rozwoju gospodarczym Polski dostarcza wielko$¢ przyrostu PKB w czasie roku 2012?

Wyszczegolnienie Przyrost PKB (roczny) Stopa bezrobocia (%) Stopa inflacji rocznej (%)
Grudzien 2012 101,1 13,4 2,4
‘Wrzesien 2012 101,7 12,7 3,8
Czerwiec 2012 101,3 13,3 4,3
Marzec 2012 102,3 12,4 2,9
Grudzien 2011 104,3 12,1 4,6

Zrédfo: GUS
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Zadanie 7.
Wykres przedstawia wzrost PKB w Polsce w latach 2000 — 2011. Na wykresie zaznacz cykle koniunkturalne

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011
Na podstawie analizy wykresu odpowiedz na pytania:
a) jaki jest trend zmian PKB?

b) jaki wptyw na wzrost PKB w Polsce wywart ogélno$wiatowy kryzys finansowy w latach 2008 - 20092

Zadanie 8.

Ktore z nastepujacych pozycji sa uwzgledniane w PNB, a ktdre nie? Wpisz T lub N przy zdaniach
- wynagrodzenia nauczycieli —
- zasitek losowy z opieki spotecznej —
- dochdd otrzymywany ze sprzedazy owocéw na rynku —

- malowanie pokoju przez firme ustugowa —

Zadanie 9*.

Nominalny PKB w 1999 roku w Polsce wynosil 617,1 mld zL. Do 2000 roku wzrést do 706,6 mld zt. Deflator
cenowy PKB 1999/2000 = 110,1 %. Ile wynidst realny PKB w roku 2000?. (Przeliczenie polega na podzieleniu
PKB nominalnego przez indeks cen)?

Zadanie 10.
Na postawie danych z Rocznika Statystycznego wypisz kraj o najwyzszym i najnizszym PKB w przeliczeniu
na jednego mieszkanca.

a) Ocen wystepujacy rozmiar dysproporcji.
b) Wskaz dwie przyczyny wystepowania tak duzych dysproporcji gospodarczych migdzy krajami.

Zadanie 11.
Zaproponuj do potencjalnych barier wzrostu gospodarczego alternatywe wedlug podanego przykladu

Bariera wzrostu gospodarczego Dzialanie alternatywne

1. Wyczerpanie zasobow surowcowych Wykorzystanie odnawialnych zrédet energii

2. Degradacja $rodowiska naturalnego

3. Wskazniki demograficzne

4. Ograniczona ilo$¢ kapitalu
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Zadanie 12.
Jednym z czynnikéw, ktéry ma wplyw na wzrost gospodarczy jest wielko$¢ inwestycji oraz wielko$¢ naplywu
kapitatu zagranicznego. Na podstawie ponizej tabeli i wykresow okresl:

a) Udzial woj. podkarpackiego w poszczegdlnych latach w naplywie BIZ (bezposérednie inwestycje
zagraniczne) do Polski.

Rok 2007 2008 2009 2010 2011
Wielkos¢ BIZ do Polski w mIn euro 17 242 10128 9343 10473 13567
Podkarpacie w mln euro 1301 1385 1157 853 1492

Zrédfo: www.paiz.gov.pl

b) Pozycje woj. podkarpackiego w rankingu naptywu BIZ do poszczegdlnych wojewddztw oraz w prze-
liczeniu na jednego mieszkanca,

¢) Ocen atrakcyjnos¢ woj. podkarpackiego dla inwestoréw zagranicznych.

d) Podaj przyklady bezposrednich inwestycji zagranicznych w gtéwnych osrodkach naptywu tych inwestycji
na Podkarpaciu np. SSE.

Ranking wojewddztw pod wzgledem naplywu BIZ
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Zadanie 13.
Studium przypadku

Wyobraz sobie sytuacje, ze jeste$ obserwatorem (z prawem glosu) debaty publicznej na temat - Czy
patistwo gospodarce pomaga czy szkodzi? Jak zwykle w takich debatach obie strony maja mocne argumenty

i staraja sie przekonac druga strone o swojej racji.

Zwolennicy liberalizmu uwazajg, ze proby odgornego zarzadzania gospodarka, ustalanie cen mini-
malnych i maksymalnych, podnoszenie podatkéw stanowig bariere rozwoju przedsigbiorczosci i wzrostu
i rozwoju gospodarczego. Nie ma sensu sie trudzi¢, poszukiwa¢ nowych szans rozwojowych, skoro panstwo
itak odbierze kilkadziesiat procent z tego co sie zarobito i przeznaczy te pieniadze dla tych, ktérzy tak cigzko
nie pracowali, albo wcale nie podjeli pracy. Grupa ta uwaza, ze takie postgpowanie panstwa nie rozwiaze
probleméw spotecznych, a wrecz je poglebi. Tylko dzigki wysokiemu wzrostowi gospodarczemu mozliwe

jest zahamowanie bezrobocia, a przez to poprawa warunkow zycia.

Przedstawiciele etatyzmu nie zgadzaja si¢ z tymi argumentami. Uwazaja, Ze ingerencja panstwa w go-
spodarke jest konieczna. Nie mozna zostawic jej samej sobie. Nalezy nig kierowa¢. Przede wszystkim chro-
ni¢ rynek krajowy przed nadmierng konkurencjg zagraniczna. Podejmowa¢ takie decyzje, aby zapewni¢
kazdemu obywatelowi prace za godziwe wynagrodzenie oraz troszczy¢ si¢ o najbiedniejszych i najstabszych
poprzez system uprawnieni socjalnych. Ich zadaniem nie ma bezpo$redniego zwigzku pomiedzy wzrostem
gospodarczym i ogélna zamoznoscia, bo i tak bogaci maja wiecej, a biednym wecale nie Zyje sie lepiej.

a) Na podstawie przedstawionych argumentow okresl swoje stanowisko?

b) Czy uwazasz, ze panistwo powinno wybra¢ ktérys z przedstawionych kierunkéw i tylko nim sie kierowac?

¢) Sprébuj zbudowaé model posredni uwzgledniajac wzrost i rozwdj panstwa i dobro jej mieszkancow.

Zadanie 14.

Na podstawie ponizszego tekstu okresl przyczyny i cel decyzji Rady Polityki Pienieznej.
»RPP znow obnizyla stopy. Tak niskie jeszcze nie byly. Marzec jest pigtym miesigcem z rzedu, kiedy Rada decyduje
sig na obnizenie stop. Poczgwszy od listopada ubieglego roku Rada obnizyla je lgcznie o 150 pb” www.forbes.pl

Zadanie 15.
Na podstawie przedstawionej mapy i legendy (BWR - bardzo wysoko rozwiniete, WR- wysoko, SR - §rednio
i SR - stabo rozwiniete)

a) podaj przyklady krajéw wysoko rozwinietych,

b) scharakteryzuj poziom wskaznika rozwoju spofecznego na poszczegélnych kontynentach.
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Mapa $wiata wedlug wskaznika rozwoju spotecznego (dane z 2010 roku)

>0.900 BWR 0.650-0.699 SR 0.400-0.449 SR
0.850-0.899 0.600-0.649 0.350-0.399
0.800-0.849 0.550-0.599 0.300-0.349
0.750-0.799 0.500-0.549 <0.300
0.700-0.749 WR . 0.450-0.499 Brak danych
Zadanie 16.

Na podstawie tabeli przedstawiajacej zrealizowane dochody i wydatki pafistwa w latach 2009 - 2011:
a) uzupetnij brakujace dane i dokonaj analizy danych o stanie budzetu,
b) oblicz i ocent dynamike zmian deficytu budzetowego w latach 20101 2011,

c) wskaz zrédta pokrycia deficytu budzetowego, korzystajac ze sprawozdan z wykonania budzetu pafistwa

(w myg¢l zasady jawno$ci budzetu).

. Lata Dynamika zmian %
Wyszczegolnienie
2009 2010 2011 2009=100 2010=100
Dochody (zl) 274 183 500 250302 781 277 557 221
Wydatki (z}) 298 028 478 294 893 878 302 681 609
Deficyt (z}) 23 844979 44 591 097 25124 388

Zrédto: http:/iwww.mf gov.pll
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Zadanie 17.
W strukturze dochodéw budzetu panstwa najwazniejsza role odgrywaja dochody podatkowe. Na podstawie
danych z lat 2009 - 2011 oblicz i oméw zmiany udzialu poszczegélnych podatkéw w dochodach podatkowych
panstwa.

a) Ktéry z podatkéw odgrywa najwazniejsza role w strukturze dochodéw podatkowych?

b) Jak sadzisz, jakie czynniki (w tym polityka pafistwa, unormowania prawne) mialy wplyw na zmiany

w strukturze poszczegélnych podatkow?

Lata
Wyszczegolnienie 2009 2010 2011
(zb) % (zb) % (zb) %
Dochody podatkowe 214 878 835 100 222 552 687 100 243210936 100
Podatek VAT 99 454721 107 880 327 120 831 951
Akcyza 53 926 887 55 684 476 57 963 709
p- od gier 1576 073 1624 843 1476 951
CIT 24 156 597 21769 869 24 861 922
PIT 35763728 35592 648 38074916
Pozostale 829 523 1487

Zrédto: http:/imww.mf gov.pl/

Zadanie 18.

Od pewnego czasu ro$nie zainteresowanie problematyka dtugu publicznego, zaréwno ze strony ekonomistow jak
i calego spoteczenstwa. Obecnie dlug publiczny Polski wynosi ponad 850 miliardéw ztotych i stanowi okoto 56%
naszego PKB. (MF - 55%)
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Zrédto: Bankier.pl
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a) Na podstawie powyzszego wykresu ocen zadtuzenie Polski w stosunku do innych panstw Europy.

b) Na podstawie dostgpnej literatury wskaz jakie czynniki historyczne, ekonomiczno- gospodarcze
wplynely na wielko$¢ polskiego dtugu publicznego od 1989 roku.

¢) Zapoznaj si¢ z Planem Finansowym Panstwa na lata 2010-2013 zamieszczonym na stronach Minister-

stwa Finansow i podaj gtéwne kierunki postepowania rzadu w zakresie zmniejszenia dlugu publicznego.

Zadanie 19.

Twoj kolega Tomek jest chory. Codziennie odwiedzasz go po szkole i pomagasz mu uzupelni¢ braki w nauce.
Z wezesniejszych lekeji podstaw przedsigbiorczo$ci Tomek zna gtéwne przyczyny inflacji i wie, Ze inflacja jest
zjawiskiem czesto wystepujacym w gospodarce. Jednak zbyt wysoki jej poziom (poziom 1-3% nie stanowi
duzego zagrozenia dla funkcjonowania gospodarki) wplywa niekorzystnie na gospodarke. Kolega ma jednak
problem z okresleniem potencjalnych skutkéw inflacyjnych wynikajacych z réznych przyczyn. Poméz koledze
uzupelni¢ ponizszg tabele wedtug wzoru.

Przyczyny Skutek inflacyjny

Monopolisci nie zagrozeni konkurencja moga podnosic ceny swoich

1. Brak konkurencji L.
towarow i ustug.

2. Nadmierna emisja pieniadza

3. Wzrost cen surowcow

4. Wzrost poziomu plac

5. Nadmierne inwestycje

Zadanie 20.
Dokonaj analizy wykresu przedstawiajacego poziom inflacji w wybranych latach i zaznacz w ktérym roku

odnotowano najwyzszy poziom inflacji.
a) Odszukaj z dostepnych zrédet jakie byly gtéwne przyczyny tak duzego poziomu inflacji.

b) Zaznacz lata w ktorych wyraznie wida¢ zjawisko deflacji.
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400,00%

300,00%

200,00%

100,00%

0,00%

Zrédfo: GUS
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Zadanie 21.
Poziom cen w roku biezagcym wynosil04,9%, a poziom cen w roku poprzednim wynosit 102,7%. Oblicz

stope inflacji. Jaki jest to rodzaj inflacji?

Zadanie 22.

Przyjmijmy, ze reprezentatywny koszyk sklada si¢ 50 bulek z szynka i dwdch par spodni. W 2009 r. cena butki
wynosita 1 EUR, a pary spodni 80 EUR. W 2010 r. cena butki wynosita 1,20 EUR, a pary spodni 95 EUR. O ile
% i o ile EUR wzrosta cena tego koszyka dobr?

Zadanie 23.
Inflacja w Polsce w 2011 roku wyniosta 4,3%. Pan Kowalski w styczniu 2011 roku zarabiat 2500 zt, a w styczniu
2012 roku - 2700 zt. Czy realna warto$¢ jego pensji wzrosta czy zmalata?

Zadanie 24.

Wyobraz sobie, ze dysponujesz kwota 10 000 zt. Twoj przyjaciel prosi Cie o pozyczenie tej kwoty na okres
2 lat. Prognozuje sie, ze inflacja w tym okresie bedzie wynosita 3,5%. Przy jakim poziomie oprocentowania
rocznego:

a) Nie poniesiesz strat na skutek inflacji?

b) Zarobisz wigcej niz na lokacie oprocentowanej w skali roku na poziomie 5% i rocznej kapitalizacji?

Zadanie 25.
Przyjmujac, ze podstawowy koszyk dobr konsumpcyjnych sklada si¢ z chleba, mleka i masta oblicz na podstawie
danych z tabeli indeks cen dobr konsumpcyjnych. Podaj jaki to rodzaj inflacji.

Produkt Rok bazowy Rok biezacy
Tlosé Cena (z1) Wydatki (zt) Tlosé Cena (z1) Wydatki (zt)
chleb 15 2,10 15 2,20
mleko 12 1,69 12 1,79
maslo 5 3,80 5 3,90
Wydatki X X X X
Zadanie 26.

Firma pana Malinowskiego eksportuje meble do Stanéw Zjednoczonych. Czg¢$¢ mebli kupuje u swoich
kontrahentéw na Ukrainie. Za krzesto ptaci 40 euro, natomiast sprzedaje po 70 dolaréw. Oblicz:

a) Jaki dochdd osiaga firma pana Malinowskiego za jedno krzesto, zaktadajac, ze jedyny koszt, ktéry ponosi
to zakup krzeset na Ukrainie. Aktualny kurs euro wynosi 4,12 PLN/EUR, a dolara 3,16 PLN/USD,

b) Jak zmieni si¢ dochéd, jezeli kursy beda si¢ ksztattowaty nastepujaco 0,28 EUR/PLN, 0,44 USD/PLN.
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Zadanie 27.

Polski eksport dynamicznie rosnie. W 2011 warto$¢ polskich towardéw sprzedanych na zagraniczne rynki
zwigkszyla sie 0 12,8 %.

a) Wpisz na podstawie dostepnych danych (Internet, rocznik statystyczny, podrecznik) do tabeli przestawia-
jacej 5 najwiekszych partneréw eksportowych Polski — przedmiot eksportu np. maszyny, urzadzenia itp.
b) Okresl udzial poszczegolnych panstw w eksporcie.

¢) Ocen dynamike wzrostu eksportu w poszczegdlnych wojewodztwach w latach 2008 - 2011*.

Kraj Wartos¢ eksportu w mln euro Udzial % Przedmiot eksportu
Niemcy 35394
Wielka Brytania 8718
Francja 8418
Wtochy 7272
Rosja 6144
Ogodtem

Zrédto: http://forsal pl/
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Test sprawdzajacy

1. Panstwo spelnia nastepujace funkcje ekonomiczne w gospodarce:
a) regulacyjna, stabilizacyjna, alokacyjna,
b) tworzenie tadu instytucjonalno-prawnego,
c) opiekunczo - socjalne,
d) stymulacyjna.

2. Wartos$¢ produkgji finalnej uzyskanej w danym kraju, niezaleznie od wlasno$ci czynnikow
wytworczych wykorzystywanych do jej wytworzenia, to:

a) produkt krajowy brutto,

b) produkt narodowy brutto,

c) produkt krajowy netto

d) produkt narodowy netto.

3. Wzrost gospodarczy ma miejsce, kiedy:
a) wzrasta produkeja przemystowa, a spada bezrobocie w kraju,
b) popyt na dobra konsumpcyjne jest wigkszy niz w roku poprzednim,
c) PKB ma warto$¢ wigksza niz §redni PKB w krajach UE,

d) PKB w danym roku ma warto$¢ realna wigksza niz w roku poprzednim.

4. Wskaznik HDI:
a) zostal stworzony przez Unie Europejska w celu okre$lenia poziomu biedy,
b) zostal stworzony przez Unie Europejska w celu okreslenia poziomu zycia,
c) poréwnuje poziom zycia réznych krajow,

d) poréwnuje poziom biedy réznych krajow.

5. Budzet panstwa to:
a) zestawienie wszystkich dochodéw panstwa w danym roku,
b) zestawienie wydatkow panstwa w danym roku,
c) zestawienie dochodéw i wydatkéw panstwa w danym roku,

d) zestawienie zrealizowanych dochodéw i wydatkow panstwa w danym roku.

6. Podstawg dochodow budzetu panstwa sa;
a) dochody ze sprzedazy prywatyzowanych przedsiebiorstw,
b) optlaty skarbowe,
¢) cla,
d) podatki.

7. Gléwnym Zrédltem podatkowych dochodéw budzetu panstwa w Polsce sa wplywy z:
a) podatku dochodowego od oso6b fizycznych,
b) podatku akcyzowego,
c) podatku od towaréw i ustug,
d) podatku od 0séb prawnych.
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8. Deficyt budzecie panstwa pojawia si¢ w sytuacji, gdy:

9. W wyniku spadku warto$ci ztotowki w stosunku do EURO zyskal obywatel Polski, ktory

10.

11.

12.

13.

14.

a) dochody panstwa sa wyzsze, niz jego wydatki,

b) zobowigzania panstwa sg wyzsze niz wydatki budzetowe,
c) pojawia sie dtug publiczny,

d) wydatki pafistwa sa wyzsze niz jego dochody.

a) podrozuje po krajach UE,
b) importuje towary z Francji i sprzedaje je w kraju,
c) produkuje i eksportuje swoje towary do Wtoch,

d) produkuje przetwory z owocow kupowanych w Gregji.

Podmiotami wymiany mi¢dzynarodowej sa:
a) gospodarki krajowe,

b) spoétki migdzynawowe,

c) miedzynarodowe organizacje gospodarcze,

d) wszystkie powyzsze.

Inflacja wplywa na gospodarke poprzez:

a) zmiany struktury produkgji,

b) niezadowolenie spoleczenstwa,

c) spadek zainteresowanie kredytowaniem dzialalno$ci,

d) wszystkie odpowiedzi s wlasciwe.

W sytuacji, gdy z roku na rok stopa inflacje maleje mozemy mowic o:
a) deflacji,

b) dezinflacji,

c) deprecjacji,

d) dewaluacji.

Do form wymiany miedzynarodowej naleza:

a) jedynie przeptywy finansowe,

b) tylko eksportiimport,

¢) handel miedzynarodowy, przeptyw sily roboczej, kapitatu, transfer technologii,
d) migracja pracownikéw, przeplyw kapitatow.

Cykl koniunkturalny to:

a) spadek podstawowych wielkosci ekonomicznych,

b) sezonowe wahania produkeji,

c) cykliczne nastepujace po sobie wzrosty i spadki aktywnosci ekonomicznej,

d) cykliczne zmiany miernikéw mikroekonomicznych.
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15. Faza cyklu koniunkturalnego charakteryzujaca si¢ spadkiem wielkosci produkgji to:

e) depresja,

f) recesja,
g) ozywienie,
h) rozkwit.
Odpowiedzi do testu:
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
a a d c c d c d c d d b c c b
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CZESC 3

Anna Kolano
Przedsiebiorstwo

Wspolczesnie zdobycie wiedzy na temat przedsigbiorstwa jest sprawg bardzo istotng dla mtodziezy. Po-
znanie drogi rejestracji dziatalno$ci gospodarczej oraz zrozumienie warunkéw jej prowadzenia jest bardzo
wazne dla mlodziezy. Nalezy mlodziez zapozna¢ z wzorami dokumentéw potrzebnych do rejestracji firmy
i decyzji, jakie otrzymuje sie w poszczegdlnych instytucjach. Wazne jest poznanie jakie moga by¢ formy
opodatkowania dzialalno$ci gospodarczej i od czego zaleza.

Podstawowym celem jest ksztaltowanie takich postaw jednostki, aby odgrywata ona aktywna i twércza
role w srodowisku. Realizacji tresci pobudza rozwoj wlasnej tozsamosci i wpltywa na ksztattowanie kontaktow

z innymi.
Aby dziala¢ efektywnie na rynku przedsiebiorstwo musi zorientowa¢ swoje dziatania na klienta. Mlodziez

musi pozna¢ mechanizmy jakim kieruje si¢ przedsigbiorstwo we wspdlczesnym $wiecie.
Zadania zawarte w tym dziale sa do pracy z mlodziezy w zakresie poszerzania wiedzy na temat przed-

siebiorstwo w warunkach gospodarki rynkowe;j.

Zadanie 1
Czy dane o wielkosci sprzedazy i udziale w rynku sa wystarczajace do wnioskowania o optacalnosci przed-

siewziecia? Uzasadnij swoja odpowiedz.

Zadanie 2

Utdz we whasciwej kolejnosci elementy biznes planu wymienione w kolejnosci alfabetyczne:
- Analiza rynku
- Cele i strategie
- Kontrola
- Marketing — mix
- Programy dzialania
- Prognozy finansowe

- Streszczenie dla kierownictwa



60 Anna Kolano

Zadanie 3

Uzupelnij zdania:

- Kwoty nalezne przedsigbiorstwu z tytulu sprzedazy produktéw nazywamy..........c.ccceeueveeerererenennnnns
Sa one wynikiem ilOCZYNU .......ccccucieiviciciciciccceces I e

- Warto$¢ zasobow zuzytych do wyprodukowania produktu nazywamy ............ccevceeeeceeneunceneneerncenennes
- Nadwyzka przychodow nad KOSZtami SLANOWI ....c.ceucuceermcerceereierercierenenessessensensessessensessessensessessensesanes
- Ujemna réznice miedzy przychodami i kosztami Nazywamy ..........c.cccceeeeeererereremereeeeerenenseneenns
= ZYSKDIULO £0 .ot s
= ZYSK DO TO et
- Zdolno$¢ firmy do wywigzywania sie z biezacych zobowigzan finansowych nazywamy .........c.cccceeeeeee

Zadanie 4

Napisz odpowiedZ na nastgpujace pytanie ,,Jak sprawi¢, aby wprowadzony produkt stal si¢ przebojem na

rynku”.

Zadanie 5

Fabryka Porcelany Anna SA dwa razy w roku bierze udzial w targach miedzynarodowych:
1. Luty - tragi AMBIENTE we Frankfurcie nad Menem. Biorg w nich udzial wystawcy z calego $wiata

reprezentujacy branze zwiazane w wyposazeniem wnetrz i réznymi przydatnymi w gospodarstwie
domowym (porcelana, szklo, tkaniny, meble itp.) Na tych targach ustala si¢ wspotprace handlowa na
dany rok i podpisuje sie kontrakty.

2. Sierpien - targi TENDENCE we Frankfurcie nad Menem. Przyjezdzaj ci sami wystawcy i handlowcy i przed-
stawiaja tendencje na nastepny sezon. W zasadzie nie podpisuje si¢ nowych kontraktéw; a jedynie uzupelnia

kontrakty zawarte w lutym (ewentualnie zwiekszajac zaméwienie obejmujace okres do korica roku).

Rok 2013 jest dla fabryki rokiem wprowadzenia nowego fasonu IDA. Planuje si¢ zastosowanie mieszanych
form promocji:

- promocji wystawienniczo - targowej,

- reklamy wydawniczej w gazetach i czasopismach,

- katalogow, ulotek, prospektow,

- sprzedazy osobistej,

- upominkéw reklamowych,

- propagowanie informacji o fabryce w bezptatnych publikacjach - artykutach prasowych, wywiadéwkach,

- akeji promocji uzupetniajacych,

- afiszy, plakatow, standéw reklamowych.
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Sporzadz tabelaryczne zestawienie dzialan zaproponowanych w programie:

Reklama Sprzedaz bezposrednia Promocja sprzedaz Public relations

Czy program wyczerpuje mozliwosci dziatan promocyjnych? Zaproponuj dodatkowe formy promocji.

Zadanie 6
Studium przypadkow: ,,Hotel Hilton w Cobham”

Hotel Hilton w Cobham w hrabstwie Surrey jest duzym, nowoczesnym obiektem usytuowanym w tadnej le-
sistej okolicy. Zapewnia on doskonale warunki do prowadzenia konferencji i spedzania wolnego czasu, jak
réwniez typowe dla hotelu ustugi w restauracji, barach oraz pokoje sypialne. Kazdy pokéj posiada osobna
tazienke, a w niektorych apartamentach oferuje si¢ dodatkowe udogodnienia z masazami wodnymi wlacznie.
Hotel jest potozony w poblizu skrzyzowania drég A3 i M25, niedaleko Londynu i migdzynarodowego lotniska
Heathrow, z ktérego mozna dolecie¢ bezposrednio do hotelowego ladowiska dla $migtowcow. Hotel nalezy do
koncernu Ladbroke, a bedac czgécig krajowego i europejskiego systemu hotelowego, zapewnia swoim go$ciom
mozliwos¢ rezerwacji miejsc w innych hotelach Hilton. Szeroka gama ustug hotelowych w potaczeniu z do-
godna lokalizacja i goé¢mi wywodzacymi sie gléwnie ze sfer biznesu oznacza, ze hotel moze dyktowac ceny sie-
gajace ich gornego pulapu. Mimo to w okresie weekendow, gdy zapotrzebowanie na organizowanie konferencji
jest mniejsze, hotel udziela specjalnych rabatéw w celu przyciagniecia osoéb udajacych sie na wypoczynek.
Promocja hotelu prowadzona jest w periodykach dla biznesmendéw oraz czasopismach tak w Wielkiej Brytanii,
jak i za granicy, a takze przez ogloszenia w przewodnikach turystycznych i hotelowych. Hotel udostgpnia row-
niez prospekty reklamowe i informacyjne dla klientéw indywidualnych i zbiorowych. To, jak klienci oceniajg
jakos¢ ustug hotelowych zalezy nie tylko od wysoko$ci ptaconego rachunku, ale réwniez w, znacznym stopniu
od efektywnosci, uprzejmosci i dobrego humoru obstugi oraz bezposrednich odczu¢ klientow korzystajacych
ze wszystkich oferowanych udogodnien. Takie czynnosci jak rezerwacja miejsc, rejestracja gosci i sposob re-
gulowania rachunkéw stanowig integralng cze¢$¢ obstugi i ewentualne opéznienia lub pomyltki moga tatwo
zniweczy¢ efekt ogolny. Przedstawionym w tym przykladzie aspektom polityki marketingowej po$wieca si¢
duzo uwagi zaréwno w Cobham, jak i w innych konkurencyjnych hotelach, a o ich znaczeniu $wiadczy fakt, ze

sam zarzad koncernu wyraza si¢ o nich z wysokim uznaniem.

Pytania do tekstu :

1. Zidentyfikuj narzedzia marketingowe w opisie przypadku : ,Hotel Hilton w Cobham”

Studium przypadkow: ,,Naczynia kuchenne firmy Le Creuset”

Firma Le Creuset produkuje zestawy zeliwnych naczyn kuchennych w swoich §wiatowej stawy hutach zelaza
we Francji. Sa to wyroby bardzo wysokiej jakoéci. Podstawowg zaleta zeliwa jest to, ze utrzymuje ono cieplo
i fagodnie je rozprasza, oszczedzajac w ten sposob energie. Kazde z naczyn jest unikalne, poniewaz odle-
wane jest w formie piaskowej w temperaturze 1400°C, a nastepnie po odlaniu forma jest rozbijana. Polityka
marketingowa firmy Le Creuset ktadzie nacisk na wysoka jako$¢ tych wyrobéw. Sa one sprzedawane tylko
w niektorych sklepach, rozprowadzajacych jedynie wyroby najwyzszej jakosci i zatrudniajacych personel
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przeszkolony w ich uzyciu. Cena wyrobdow firmy Le Creuset jest relatywnie wysoka, stosownie do ich jako-
$ci. Rynek brytyjski wyrobow tej firmy obejmuje rosngca liczbe §rednio i dobrze sytuowanych pracownikéw,
gustujacych w dobrych potrawach i napojach oraz gotowych przeznaczy¢ na nie cze$¢ swoich dochodow.
Promocja wyrobéw Le Creuset podkresla trafnos¢ zwigzku jaki zachodzi pomiedzy dobrym smakiem po-
trawy, a uzywaniem ich najlepszej jakosci naczyn. W jednej z kampanii promocyjnych firma Le Creuset
dodawata bezptatnie do kazdego zakupu ich wyrobéw wartosci powyzej 50 funtow ksiazke zatytulowana
»W domu z bra¢mi Roux” towarzyszaca serialowi TV pod tym samym tytulem? Ukrytym mottem tej kam-
panii byt fakt, ze najlepsi kucharze na §wiecie wybrali Le Creuset. Reklamy wyrobdw tej firmy zamieszczane
sg w ekskluzywnych czasopismach i kolorowych dodatkach do nich - §rodkach przekazu o najwiekszym
prawdopodobienstwie dotarcia do wlasciwych klientéw. Prospekty reklamowe rozprowadzane w punktach
sprzedazy detalicznej odwoluja si¢ do powaznie traktowanych zamilowan z zakresu sztuki kulinarnej oraz

podsuwaja sposoby przygotowania potraw i dostarczajg szczegétowych rad o sposobie uzycia naczyn.

Pytania do tekstu :

1. Zidentyfikuj narze¢dzia marketingowe w opisie przypadku: ,,Naczynia kuchenne firmy Le Creuset”

Studium przypadkow: ,,Doksztalcanie, a maly biznes”

Calderdale College to panistwowa szkota §rednia w Halifax prowadzaca kursy doksztalcajace. We wczesnych
latach osiemdziesiatych dyrekeja szkoly uswiadomita sobie rosnaca w regionie liczbe 0sob prowadzacych wia-
sne przedsigbiorstwo. Bylo oczywiste, ze wiele z tych 0sob po raz pierwszy rozpoczynato dziatalnos¢ na wlasny
rachunek i ze wzgledu na brak doswiadczenia z trudem walczyto o przetrwanie. Powstal wigc nowy segment
rynku z wyraznie okreslonymi potrzebami w zakresie doksztalcania i pomocy w samodzielnym prowadzeniu
przedsiebiorstwa. Szkola juz wczeéniej prowadzila szereg kursow w zakresie przedsiebiorczosci tak w pelnym,
jak i niepelnym wymiarze, koficzacych si¢ otrzymaniem panstwowego swiadectwa ukonczenia kursu. Zainte-
resowanie tymi kursami ze strony wlascicieli malego biznesu bylo jednak znikome. Postanowiono wiec zbada¢
jakie sg przyczyny braku zainteresowania. Przeprowadzone badania rynku ujawnily pewne cechy charakte-
rystyczne, wspdlne dla wigkszo$ci przebadanych wladcicieli prywatnych przedsiebiorstw. Prowadzeniu firmy
wszyscy poswiecali wiekszo$¢ swego czasu, stad niemozno$¢ regularnego uczeszczania na kursy. Wiekszo$é
opuscila szkole przy pierwszej nadarzajacej sie okazji, wynoszac z niej niewielkie lub zadne kwalifikacje. Wspo-
mnienia ze szkoly podstawowej okazywaly sie czesto negatywne. Dla nich - obecna szkota $rednia niczym nie
réznita si¢ od podstawowej. Prowadzacy zajecia uwazani byli, tak jak szkolni nauczyciele, za ,akademikow”
- oderwanych od rzeczywistosci, nie potrafiagcych poda¢ krotkich, jasnych, praktycznych informacji, ktorych
tak bardzo potrzebowali. Wielu odczuwalo potrzebe zaznajomienia si¢ ze wspoiczesng technologia informa-
cyjng, ale obawialo si¢ rownoczesnie, ze nie poradzg sobie z tym problemem, a szczegélnie, ze publicznie okaza
swoja ignorancje w tej dziedzinie. Kiedy zestawiono uzyskane wyniki badan z tym, co szkota miala aktualnie
do zaoferowania w zakresie instrumentéw polityki marketingowej, stalo si¢ jasne dlaczego proponowana poli-
tyka marketingowa nie przyciagata segmentu rynku - obejmujacego maty biznes. Oczywiste byly rozbieznosci
w oczekiwaniach potencjalnych klientéw i propozycjach szkoly. Wigkszos$¢ prowadzonych kurséw wymagata
regularnego uczestnictwa w zajeciach w ciagu dlugiego okresu czasu. Kursy zapewnialy kwalifikacje, na ktore
nie bylo zapotrzebowania ze strony tego segmentu rynku. Prowadzone byly wedtug takiego samego schematu
jak w szkole podstawowej, z réwno rozlozonym akcentem na wiedze teoretyczna, ,ksigzkows” oraz umiejet-
nosci praktyczne. Materialy reklamowe uwypuklaly cechy szkoly i kurséw, a nie wynikajace z nich korzysci.
Zdecydowang wiekszo$¢ stuchaczy szkoly stanowili ludzie mlodzi - doroéli nie akceptowali atmosfery tego
srodowiska. Zajecia byly prowadzone w tradycyjnych salach lekcyjnych, w budynkach w stylu wiktorianskim.
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Pytania do tekstu :

1. Zaproponuj marketing-mix dla Calderdale College w Halifax.

Zadanie 7
Przedsigbiorstwo o produkcji jednorodnej ustalifo wielko$¢ normalnej zdolnoéci produkcyjnej na poziomie
50 000 jednostek produktu miesi¢cznie. Planowane miesieczne koszty stale wynosza 150 tys. zL. Koszty
zmienne na jednostke produktu ksztaltuja sie w wysokosci 7,2 zl, a przewidywana cena sprzedazy 12 zt.
Oblicz i zinterpretuj wyniki:

a) Prog rentownosci ilosciowy,

b) Prég rentownosci warto$ciowy.

Zadanie 8
Dane s3 nastepujace:

Produkt A B C
Zdolnos¢ produkcyjna 3000 2000 6000
Popyt (szt.) 3000 3000 5000
Marza jedn. 5 3 2
KS 37200

Wyznaczy¢ prog rentownosci dla poszczegdlnych asortymentow (wskazdowka: jesli koszty state sa podane

tacznie dla wszystkich produktow to jest to na pewno metoda $redniej marzy brutto).

Zadanie 9
Obecnie uwaza sie, ze efektywnos¢ pracy zespotu zalezy od doboru stylu kierowania do sytuacji. Podaj przyktady
sytuacji, w ktérych powinien by¢ stosowany dany styl kierowania:

AULOKTALYCZILY .ottt s s st ssenes

DEMOKIALYCZIY .....vuvriiiiiiciicici bbb

LIDETAINY .ottt
Zadanie 10

Zastanow sig, jaka dzialalnos$¢ gospodarcza mozna by prowadzi¢ w Twoim srodowisku lokalnym. Opisz ja
w kilku zdaniach i uzasadnij.

Zadanie 11

Jakie sa kolejne kroki przy podejmowaniu indywidualnej dziatalnoéci gospodarczej?
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Zadanie 12

Przedsigbiorca w I pdtroczu uzyskat przychdd ze sprzedazy swoich wyrobéw w wysokosci 600 tys. zt, za$

w II pélroczu 500 tys. zt. Jednoczes$nie poniost taczne koszty uzyskania przychodu: w I potroczu 470 tys. zt,
w drugim - 320 tys. z. Oblicz:

- zysk brutto w I i IT pétroczu

Zadanie 13

Na podstawie paragonu jako dowodu zakupu podaj ceng brutto obuwia.

Kajman sp.j. K. Kowalski
ul. Rynek 7
33-300 Nowy Sacz
NIP : 734-108-16-29
2006 - 04- 23 15:40
Paragon fiskalny

Obuwie Rytko 1x 175,00 A

PTU 22 % 31,56
Suma 175,00
Gotdéwka 200,00
Reszta 25,00
000127

®ABA 02083480
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Zadanie 14

Okresl podmioty, ktére moga otrzymywac faktury VAT?

Zadanie 15

Wyjasnij pojecia: nota korygujaca, protokdt, sprawozdanie.

Zadanie 16

Poréwnaj oferty handlowe podanych firmy i wybierz najkorzystniejsza oferte. Odpowiedz uzasadnij.

Oferta 1

Zaklad Ceramiki Budowlanej
HADYKOWKA

ul. Bojanowskiego 23,
37-307 Hadykowka,
tel. 17 77126981, fax. 771 26 92,

e-mail: marketing@hadykéwka.com.pl

www.hadykowka.com.pl

Lp. Rodzaj Cena za 1m? (w z1.)
1 Plytka ceramiczna schodowa 24
2 Plytka elewacyjna klinkierowa zélta 21
3 Plytki bordowe ,,Oliwia” 18
Warunki dostawy:

- ceny nie zawierajg podatku VAT,

- przy zakupie powyzej 10000 zl, 20% rabatu,

- termin realizacji zamoéwienia 7 dni od daty otrzymania zamdwienia,

- termin platnosci podlega negocjacjom.
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Oferta 2
Zaktad Ceramiki
ul. Przemystowa 25

80-705 Opoczno

NIP 587-129-82-58
1. Plytka ceramiczna schodowa 35,00 zt/m?
2. Plytka elewacyjna klinkierowa zotta 40,00 zt/m?
3. Plytka klinkierowa schodowa brazowa 41,00 zt/m?
Warunki dostawy:

- Ceny nie zawieraja podatku VAT,

- Przy zakupie powyzej 100 m? 15 % rabatu,

- Termin realizacji zamowienia - do 14 dni,

- Termin platnosci - 30 dni od momentu wystawienia faktury,

- Transport do 50 km gratis.

Zadanie 17
Sporzadz zawiadomienie o spotkaniu przedstawicieli handlowych firmy HERBAL, ktére odbedzie si¢ 15 czerwca

2013 r. w sali konferencyjnej Grand Hotelu w Lodzi ul. Piotrkowska 58. Brakujace dane uzupelnij dowolnie.

Zadanie 18

Sporzadz sprawozdanie z uroczystosci szkolnej w ktorej ostatnio brates/bratas udziat.

Zadanie 19

Napisz odpowiedz na dowolna reklamacje.

Zadanie 20
Firma ASS zajmujgca si¢ handlem zabawkami zamierza wymieni¢ sprzet komputerowy. Ma zamiar kupi¢ 10

komputeréw wraz z oprogramowaniem. Sporzadz zapytanie ofertowe.
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Zadanie 21
Sporzadz dowolny protokdt.

Zadanie 22
Na podstawie ponizszych danych uzupelnij Faktur VAT i podaj warto$¢ brutto faktury.

- towar: plyn do naczyn cenna 15 zt netto VAT 23 % 12 sztuk,
- towar: proszek do prania cena 50 zl netto VAT 23% 4 sztuki,
- nabywca Firma ,,Alfa” ul. Koécielna 34, 36-130 Ranizdw,

- daty przyjmij w chwili rozwigzywania zadania.

Warto$¢ brutto faktury VAT WYIIOSE: .....cuuiuciiiiiiciiiieiieieiieiiesie s sss st ssssasesssessesssens
[FAKTURA VAT[.
IR BQLOD

ngedalm:a:

Frzedhplionting Mandls H

n -

l%&%%x :Lc‘;;,.:? e

S o oy 2 (¥ o - SR

Ne kertn: A% wodﬁcomﬁm DOOS . o ..
Lie: B119815 4 3 Akl recon: iiTiE A NIPLLL LA LL ) [JREGON:LLLELLLL LY
= Gona e boe | Worioi boe | Podateh VAT__[Woriodé spmdaty
Lp| Nazwa towaru lub ushugi :HMIII"Jm. lioss podatku VAT podatiu VAT kwata z podatkiem VAT
= . ——7 — F—F e e

sposéb zaplaty:

< nlapotrzebne skresic
= wypninia sig, guy Stewka POk J8s! Ni25Za NI2 22%

| nazwrisin araz podpi oaoby
3

Imig. Imig | marwiske oraz podols osoby
upramrione| Py

Zadanie 23
Sporzadz upowaznienie dla Anny Milej, pracownika Dzialu Marketingu firmy MODO do odbioru przesyltek

z poczty. Brakujace dane uzupetnij dowolnie.

Zadanie 24
Sporzadz pismo informacyjne skierowane do szkél o miedzyszkolnym konkursie dla uczniéw. Konkurs jest

w formie projektu nt. ,,Pracownia zawodowa szansg na lepszy start”. Brakujace dane uzupetnij dowolnie.
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Zadanie 25
Uzupelnij tabele wpisujac cechy spolek:

Spotka Charakterystyka

Cywilna

Jawna

Partnerska

Komandytowa

Komandytowo- akcyjna

Z ograniczona odpowiedzialnoscig

Akcyjna

Zadanie 26
Wymien trudnosci, jakie napotka przedsigbiorca uruchamiajacy dziatalnos¢ w formie spotki z ograniczona
odpowiedzialnoscig.

Zadanie 27
Sporzadz wedlug schematu biznesplan kwiaciarni:

Elementy biznesplanu Opis

Streszczenie planu

Charakterystyka firmy lub przedsiewzigcia

Analiza rynku

Strategie marketingowe

Profil produkgji lub sprzedazy

Zarzadzanie firma

Plan finansowy

Kalendarium

Zalaczniki




Przedsigbiorstwo 69

Test sprawdzajacy

1. Przedsi¢biorstwo, ktore dziala na réznych rynkach narodowych za kazdym razem roéznicujac
produkt, marketing i sposéb dzialania, oddzielnie dla kazdego kraju planuje posuniecia konkuren-
cyjne tak aby dostosowac sie do strategii i warunkow konkurencji na kazdym rynku to:

a) przedsigbiorstwo migdzynarodowe,

b) przedsiebiorstwo wielonarodowe,

c) przedsigbiorstwo transnarodowe.

2. Pozycja konkurencyjna przedsiebiorstwa to:
a) zdolnos¢ przedsigbiorstwa do skutecznego funkcjonowania i rozwoju w warunkach konkurencji,
b) atuty przedsigbiorstwa doceniane przez rynek, dzigki ktérym przedsiebiorstwo moze w dltugim
okresie utrzymac lub poprawi¢ efektywno$¢ i zapewnic sobie zréwnowazony rozwdj,

c) ilosciowa i jako$ciowa ocena sily przedsigbiorstwa w stosunku do jego konkurentow.

3. Zarzadzanie w dlugim horyzoncie czasowym podejmowanych decyzji i koncentracja na przyszlych
zmianach otoczenia oraz dostosowywaniu si¢ przedsi¢biorstwa do nich to:

a) zarzadzanie operacyjne,

b) zarzadzanie strategiczne,

c) zarzadzanie taktyczne.
4. Podmioty podrzedne w strukturach kapitalowych, w ktorych spétka dominujaca posiada mniej
niz 20% udzialéw to:

a) spolki ciche,

b) spdiki zwigzane,

c) spolki zalezne.

5. Po zarejestrowaniu dzialalnosci gospodarczej w urzedzie miasta (lub sadzie rejonowym), rejestra-
¢ji w urzedzie statystycznym i uzyskaniu numeru identyfikacyjnego REGON i zaloZeniu rachunku
bankowego przedsiebiorca chcacy rozpoczaé dzialalnos¢ gospodarcza w nastepnym kroku powinien
udac sie do:

a) Zaktadu Ubezpieczen Spolecznych,

b) Urzedu Skarbowego,

c) Panstwowej Inspekcji Pracy.

6. Prawo nieproporcjonalnych przychodow informuje o tym, ze:
a) ciagle zwigkszanie naktadéw czynnikéw wytwérczych nie zawsze przektada si¢ na zwigkszanie
przychodow,
b) ciagle zwigkszanie nakladéw czynnikéow wytworczych przeklada si¢ zawsze na coraz mniejsze
powiekszanie przychoddw,

c) zwigkszanie naktadéw czynnikéw wytworczych zawsze powieksza przychody.

7. Cena minimalna:
a) nie jest przykladem ceny administracyjnej,
a) nie jest naktadana w celu ochrony producentow,

a) nie jest zabroniona w Polsce.
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8. Przykladem podatku posredniego moze by¢:

a) PIT,
b) CIT,
c) akcyza.

9. Przykladem podatku bezposredniego jest:

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

a) akcyza na alkohol,
b) VAT,
c¢) PIT.

Osobowosci prawnej nie posiada:
a) spoldzielnia,

b) spotka cywilna,

c) spolka kapitatowa.

Typem spoétki polecanym dla przedstawicieli wolnych zawodéw to:
a) spolka partnerska,

b) spotka akcyjna,

c) spotkazo.o.

Spolka prawa handlowego nie jest:
a) spolka partnerska,

b) spétka akcyjna,

c) spotka cywilna.

Spolka, w ktorej mozliwe jest pozyskanie wsparcia kapitalowego poprzez emisj¢ publiczna jest:
a) spolka komandytowa,
b) spoika akcyjna,

c) spolka cywilna.

Kapital zakladowy spolki akcyjnej musi wynosi¢ co najmniej:
a) 10000 zt.

b) 50000 zL.

¢) 500000 zk.

Dywidenda to:

a) udzial akcjonariuszy w zysku spotki,

b) zobowiazania akcjonariuszy wobec spoiki,
c) zysk nadzwyczajny w spolce akcyjnej.

Przedsi¢biorstwo osiagga maksymalny zysk, gdy:
a) koszt calkowity osigga minimum,
b) utarg krancowy jest rowny kosztowi krannicowemu,

¢) koszt zmienny osigga minimum.
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17. Podatek od warto$ci dodane;j to:
a) PIT,
b) CIT,
¢) VAT

18. Organem w spolce akcyjnej, ktory jest upowazniony do podejmowania najwazniejszych decyzji jest:
a) Rada Nadzorcza,
b) Walne Zgromadzenie Akcjonariuszy,

c) Zwigzek zawodowy.

19. Rejestr REGON nie jest:
a) wykorzystywany do tworzenia baz i bankéw danych o podmiotach gospodarczych,
b) wykorzystywany do rozliczania przedsigbiorcéw z urzedem skarbowym,
c) wykorzystywany do tworzenia bazy jednostek wybieranych do badan statystycznych.

20. SWOT to:
a) analiza sektora przy wykorzystaniu modelu 5 sit Portera,
b) analiza portfela produktéw przy wykorzystaniu macierzy BCG,

¢) analiza mocny i stabych stron przedsigbiorstwa oraz szans i zagrozen w jego otoczeniu.

21. Numer NIP to:
a) numer uzyskiwany w Gtéwnym Urzedzie Statystycznym stuzacy do identyfikacji statystycznej,
b) numer uzyskiwany w Krajowym Rejestrze Sgdowym stuzacy do identyfikacji sadowej,
c) numer uzyskiwany w Urzedzie Skarbowym stuzacy do identyfikacji podatkowej.

Odpowiedzi do zadan

Wyznaczamy strukture sprzedazy:

A B C
3000 2000 5000 szt.
30 % 20 % 50 % %

Ustalamy $rednig marze brutto: (marza jednostkowa - struktura sprzedazy w %)

A=03-5=15
B=02-3=0,6 x=31
C=05-2=1
Ky 37.200
Ustalamy umowny prog rentownoséci: Ry = 75 =75 = 12.000sz.

(dla produktow A, B i C) Ustalamy progi rentownoéci dla poszczegdlnych asortymentow:
A =12.000-0,3 = 3.600
B =12.000 - 0,2 = 2.400
C =12.000- 0,5 = 6.000
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Odpowiedzi do przykladu: ,,Naczynia kuchenne firmy Le Creuset”

a)

<)

d)

e)

f)

h)

Jako$¢ - jako suma niepowtarzalnych cech kazdego naczynia, poczawszy od wysokiej jakosci
komponentéw zastosowanych do produkeji tychze wyrobow i ich szczegoélnych zalet (utrzymy-

wanie i lagodne rozpraszanie ciepta przez zeliwo).

Marka - uznana na calym $wiecie, huty firmy sg szeroko znane i uznane. Klient kupujgc ktory$
z wyrobow firmy ma $wiadomos$¢ nabycia produktu znanego i niezawodnego, co umacnia go

w stusznosci dokonanego wyboru.

Niepowtarzalno$¢ - produkeja jest jednostkowa, po odlaniu kazdego naczynia forma jest rozbijana.
Produkcja nie jest, wiec tak duza jak ma to miejsce w przypadku produkeji seryjnej, ale wiasnie,

dlatego naczynia te s3 unikalne i uznane na swiecie.

Obstuga klienta - w sklepach, w ktérych dostgpne sa naczynia firmy Le Creuset obstuga klienta
zajmuje si¢ odpowiednio przeszkolony personel. Gwarantuje to firmie wlasciwe i fachowe poinfor-
mowanie przyszlego uzytkownika naczyn o szczegétach ich wyrobéw i sposobie ich uzytkowania,
co sprawia, ze zadowolenie klienta ro$nie. Dokladna informacji na temat produktu jest jednym ze

sposobow na wyeliminowanie dysonansu pozakupowego.

Kanaly zbytu - naczynia dostepne sg tylko w niektorych sklepach, gwarantuje to firmie brak ,,przy-
padkowosci” przy rozprowadzaniu swoich wyrobow. Ci, ktérzy je sprzedaja maja, bowiem $wiado-

mos$¢ wartosci produktow firmy Le Creuset.

Reklama - promocja naczyn ma za zadanie podkresli¢ $cisly zwiazek pomiedzy dobrym smakiem
przygotowanej potrawy a uzywaniem produktéw firmy, Le Creuset. Reklamy naczyn umieszczane
sa w ekskluzywnych czasopismach i specjalnych dodatkach do nich. Ponadto rozprowadzane sa
prospekty reklamowe w punktach sprzedazy, w ktorych to zamieszczane s3 migdzy innymi szczego-

fowe rady dotyczace sposobu uzytkowania naczyn.

Promocja sprzedazy - do kazdego zakupu ich wyrobdéw wartosci powyzej 50 funtéw bezptatnie do-
faczona jest ksiazka kucharska, w ktdrej zamieszczone sa przepisy pozwalajace w pelni wykorzysta¢

unikalne wlasnosci naczyn.

Cena - stosowna do jakosci produktu, podkreslajaca jego niepowtarzalno$¢ i niezawodnos¢.

Odpowiedzi do testu:

234|567 (8|9|10|11 (12|13 |14 |15|16 |17 18|19 20|21
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Rynek pracy

Potrzeby ucznia, uwarunkowane wymogami reformy systemu edukacji i sytuacja na rynku pracy sa
istotnym elementem ksztalcenia. Poprzez uczestnictwo w rozwigzywaniu ¢wiczen, uczen otrzymuje pro-
gram - plan, widzi ,,$ciezki i kroki” na drodze przygotowania do decyzji o wyborze zawodu i zachowania
sie na rynku pracy. Wskazane zostaty mu zrédla i sposoby zbierania niezbednych informacji, a takze osoby
doradcow i instytucji wspomagajacych planowanie kariery.

Oddziatywanie na motywacje ucznia i poczucie odpowiedzialnosci za kreowanie przysztodci staje sie
najwazniejsza sprawa. Pobudzanie jego aktywnos¢ i wiary we wlasne mozliwosci - s recepta na sukces.

Osiagniecia uczniow realizowane sa poprzez analize roli pracy w zyciu czlowieka i gospodarce oraz
sensu inwestowania w siebie. Poprzez nauke uczniowie zdobywaja przede wszystkim umiejetno$¢ analizy
sytuacji na rynku pracy (w tym problemu bezrobocia) oraz wlasnych predyspozycji do samozatrudnienia
lub skutecznego poszukiwania i wykonywania pracy dajacej satysfakcje. Niezbedne do tego jest poznanie
podstaw prawnych zatrudnienia, rodzajéw umoéw o prace, obowigzkow i praw pracownika oraz pracodawcy,

a takze funkeji i rodzajow placy.

Zadania zawarte w tym dziale s3 dobra okazjg do rozpoczecia pracy szkoly w zakresie orientacji szkolno
- zawodowej. Sg znakomitym polem do wspélpracy nauczyciela z mlodzieza.

Zadanie 1

Kiedy mamy do czynienia z bezrobociem?

Zadanie 2

Co oznacza wskaznik bezrobocia 19%?

Zadanie 3

Wymien 3 formy tagodzenia bezrobocia przez panstwo.



76 Anna Kolano

Zadanie 4

Na czy polega mobilnoé¢ zawodowa?

Zadanie 5

Jakie dokumenty nalezy przedstawi¢ przy ubieganiu si¢ o prace?

Zadanie 6

Czym charakteryzuje sie praca na rzecz pracodawcy w przypadku umowy o prace?

Zadanie 7

Co oznacza i ile wynosi okres probny zatrudnienia?

Zadanie 8

Na czym polega zatrudnienie w oparciu o umowe o dziefo?

Zadanie 9

Na czym polega zatrudnienie w oparciu o umowe zlecenie?

Zadanie 10
Co obejmuje przychdd brutto z pracy?

Zadanie 11

Wyjasnij najwazniejsze przyczyny bezrobocia w twoim regonie (miescie).
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Zadanie 12

Biorac pod uwagg dane statystyczne dotyczace bezrobocia dokonaj analizy regionalnego (lokalnego) rynku pracy.

Zadanie 13

Uzupelnij ponizszg tabele o pasywne i aktywne narze¢dzia walki z bezrobociem.

Narzedzia aktywne

Narzedzia pasywne

Zadanie 14

Na podstawie przedstawionych danych okres] okresy wypowiedzenia uméw o prace oraz podaj daty ich rozwigzania

. Okres zatrudnianie . Data . Okres Data rozwigzania
Ros o /okres prébn: poinformowania wypowiedzenia umo
P Y o wypowiedzeniu wy
Na czas 5 miesiec 18.05.2012
nieokreslony i o
Na czas e
nieokreslony 7 miesiecy 29.03.2012
Naczas 12 lat 11.04.2012
nieokreslony
Na okres probny 2 miesigce 01.08.2012

Zadanie 15

Uzupelnij ponizsza tabele wymieniajac cechy charakterystyczne dla poszczegélnych umow.

Rodzaj umowy

Cechy uméw

Umowa o prace

Umowa o dzielo

Umowa zlecenia
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Zadanie 16
Por6éwnaj formy wynagradzania: czasowa, czasowo — premiowg i premiowa, wymieniajac ich zalety i wady

z punktu widzenia pracodawcy i pracownika?

Zadanie 17

Podaj prawa i obowigzki pracownika oraz prawa i obowigzki pracodawcy.

Zadanie 18
Wyobraz sobie, ze pelnisz funkcje osoby odpowiedzialnej za przyjecie pracownikéw w Twojej firmie w naj-
blizszym czasie musisz przeprowadzi¢ rozmowy kwalifikacyjne z kandydatami na stanowisko pracownika

ds. marketingu. Ul6z pytania, ktére pomoga Ci si¢ dowiedzie jak najwiecej o kazdym kandydacie.

Zadanie 19

Wyobraz sobie, ze spotykasz po kilku latach swoja kolezanke ze szkoty $redniej. Rozmawiacie o swoim obec-
nym zyciu i dosy¢ szybko kolezanka zwierza ci si¢, ze chciataby zmieni¢ swoje dotychczasowe zycie. Wiesz,
ze konczyla zasadnicza szkote zawodowa: sprzedawca i od tamtego czasu pracuje w sklepie z warzywami

i owocami. Jak mozesz doradzi¢ kolezance jaka prace mogtaby inng wykonywac.

Zadanie 20
Wyszukaj w Internecie i prasie dwie oferty pracy, ktora chcialby$ w przysztosci wykonywac. Poréwnaj oferty.
Napisz list motywacyjny i CV, ktére beda odnosity sie do wyszukanych ofert pracy.

Poréwnanie ofert

Oferta I Oferta II
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Zadanie 21

Zastanow sie i napisz, jakie dwa zawody chcialaby$ wykonywa¢ po ukonczeniu nauki. Wnioski wpisz w tabele.

Wybrany zawdd..........cocooveuniinninnnnn.
Mocne strony Stabe strony
Wybrany zawod.........ocveuviniininninnnnn.
Mocne strony Stabe strony
Zadanie 22

Na czym polega mobbing? Podaj trzy przyklady mobbingu w przedsiebiorstwie.

Zadanie 23
Podaj przyktady etycznych i nieetycznych dziatan przedsigbiorcow.

Zadanie 24

Wyjasnij, dlaczego w biznesie wystepuja nieetyczne zachowania wéréd przedsiebiorcow.
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Zadanie 25

Jak jest roznica mig¢dzy lobbingiem, a korupcja?

Zadanie 26

Uzupelnij poszczegolne kroki podejmowania decyzji zwigzanej z wyborem przysztego zawodu.
Kroki podejmowania decyzji
Krok 1. Okresl, czego chcesz.
Pomysl, jakie zawody najbardziej Cie interesuja. Wypisz je, nawet, gdyby wydawaly Ci sie nieosiagalne.

Krok 2. Zastandw sie, jakie posiadasz indywidualne mozliwosci i zasoby.

Zbierz: wiedze, uzdolnienia, umiejetnosci, zainteresowania, preferencje i wartosci, ktére cenisz. Zapisz je

sumiennie.

Krok 3. Twoje alternatywne wybory.
Jaki zawéd wybralbys, gdyby nie udato Ci sig zrealizowa¢ punktu 1? Wypisz kilka mozliwosci.
Uwzglednij opinie Twoich dobrych doradcow.

Krok 4. Porownaj wszystkie propozycje.

Jakie sa zalety i wady, zyski i koszty kazdego wyboru? Co / kto Ci pomoze, a gdzie moga by¢ przeszkody? Staraj
sie kierowa¢ faktami.

Krok 5. Ocen szanse na sukces w kazdym przypadku. Wybierz najlepsza mozliwos¢.

Jaka mozliwo$¢ najlepiej odpowiada Twoim potrzebom? Uszereguj swoje wybory od najbardziej do najmniej
satysfakcjonujacego. Potem utdz je inaczej: od najlatwiej do najtrudniej osiagalnych. Wyciagnij wnioski. Zapisz,
co odkrytes.
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Krok 6. Ul6z plan dzialania - planuj $ciezki i kroki.

Rusz glowa, co zrobi¢, zeby osiagnac to, co dla Ciebie osiagalne. Wszystko, co wymyslisz ubierz w rozsadek

i szczegoty. Uwierz, ze si¢ uda. Potem zaplanuj kolejnos¢ i czas.

Krok 7. Ocen swoja decyzje.

Czy podjates stuszng decyzje? Wr6¢ do punktu 1, aby sprawdzié, czy masz wszystkie potrzebne dane i in-
formacje. Czy plan jest do wykonania? Jesli masz watpliwosci — zastanéw sie, co zmieni¢. Jesli nie — zapisz

swoja decyzje. Wlaénie ja podjales. Teraz ja zrealizuj.

Zadanie 27
Zapoznaj sie z przykladami opinii, wypowiedziami na temat ,, MOJA WIZJA KARIERY”. Z ktérymi opisami
sie zgadzasz. Napisz swojg opinie na temat , MOJA WIZJA KARIERY”.

» (...) O karierze wszedzie glo$no
Pisza o niej gazety, wykrzykuja media, na kazdym kroku znajdujemy dziesiatki ogloszen zawierajacych
te magiczne dla ludzi XXI wieku stowo: ,,z nami na szczyt kariery’, ,,jak zrobi¢ kariere?” itp.

Jak podaje Kopalinski, kariera to ,,przebieg zyciowej dzialalnosci, szybki awans, sukcesy, powodzenie”
- gléwnie superlatywy. Czy jednak zawsze to stowo kojarzylo sie z dobra pozycja zyciows i z sukcesami?
Dawniej mianem kariery okreslano zawdd, zajecie, fach. Ale era kapitalizmu i rywalizacji pchneta ludzi do

walki o jak najwyzsze stanowiska, no i — zmienila nieco definicje.

Zaczeto mOwic o ,,wyscigu szczurow”

Tego okreslenia nie musze chyba nikomu wyjasnia¢, bo jest ono powszechnie znane
i - niestety — réwnie powszechnie wystepuje. Widac¢ je nie tylko w ,,dorostym” $wiecie, lecz niestety rowniez
juz w szkotach i na podworku. To juz nie jest normalna rywalizacja, kto lepiej gra w pitke, czy kto dostat
lepszy stopien z klasowki — to np. obowigzkowe super ciuchy, ,komorki”, samochdd pod szkola, korepetycje
6 razy w tygodniu, edukacyjne obozy itp. Moim zdaniem mozna z pewnoscia dopisac¢ linijke do stownika...
Nie jest to jednak zadna nowos¢, bowiem juz wczesniej Kopaliniski, w roku 1968 napisal, ze wyraz kariera
ma niejakie koneksje z francuskim carriere, co oznacza ,tor wyscigowy”. Reasumujac mozemy sie pokusi¢
o sformulowanie uproszczonej i pospolitej definicji: kariera — wyscig po stanowisko, pieniadze, pozycje .Czy
moze bardziej by pasowalo: zyj szybko, umieraj mfodo? Dzisiejsze tempo zycia i ciagle dazenie za pienia-
dzem przysparza lekarzom jeszcze wiecej pracy przy...zawalowcach. I najczesciej chorzy nie moga mie¢ do
nikogo pretensji. Czasami warto przypomnie¢ sobie, Ze istnieje co$ takiego jak ,,zdrowie”. Pobiega¢ troche,

pojezdzi¢ na rowerze, a nie tylko za biurkiem ze wzrokiem wpatrzonym w ekran komputera.

Jednak kariere robig wszyscy
- nie tylko ci, ktdrzy glowe zza monitora wychylaja tylko wtedy, kiedy koniczy im sie kawa, ale tez pracownicy

fizyczni, aktorzy, piloci, stewardessy itd.
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(...) Czesto nurtuje mnie pytanie, jak zrobi¢ kariere?

A 7 tego, co stysze dookota, nie jest to tylko moj problem, bowiem matlo znam osdb, ktére nie chcialyby
osiggnac¢ sukcesu. Czy powinienem korzystaé z licznych poradnikéw temu poswieconych? Czy moze najle-
piej pokieruje mna intuicja? A gdyby tak zasiegna¢ rady fachowcow? Kariera to chyba problem (mniejszy
lub wigkszy) kazdego z nas. Czy mlody, czy stary, kobieta, czy mezczyzna - jedli czlowiek nie ma wymarzo-
nej pracy lub zajecia — dazy raczej, zeby je osiagna¢. Kazdy na swoj sposdb i probuje osiagnac cel. Ale czy
jest jakas uniwersalna metoda? Na dzi§ mysle, ze po pierwsze trzeba zaznaczy¢, ze kariera jest pojeciem
indywidualnym. Postuze si¢ tutaj bardzo prostym przyktadem: dajmy na to, Ze moj kolega bardzo si¢ ucie-
szy, jesli zdobedzie zloty medal na olimpiadzie i w ten sposob osiaggnie szczyt swojej kariery. Dla mnie po-
dobnym sukcesem bedzie medal brazowy, poniewaz jestem od niego slabszy fizycznie i wiem, ze to bedzie
moje maksimum. W ten sposéb obaj bedziemy zadowoleni, gdyz osiagneli$émy (kazdy w swoim mniemaniu)

szczyt kariery.

Piotr Kreft, ucz. IT klasy LO im. W. Jagielty w Ptocku

Zadanie 28
Zapoznaj sie z wierszem ,,Spiew ptaka”- autorstwa Anthony de Mello i zastanéw sie nad odpowiedziami na
ponizsze pytania:

- »Dlaczego orzel wierzyl, ze jest podwérkowym kogutem?”

- ,,Czy myslicie, Ze pragnal by¢ ortem?”

- ,,Jaki biad popelnilt?”

- ,Gdyby wiedzial kim jest, gdyby sprobowat odnalez¢ swoja tozsamos¢ - czy poszybowalby w gore, jak

krol ptakéw?

»SPIEW PTAKA”
~Pewien cztowiek znalazt jajko orta.
Zabrat je i wlozyt do gniazda kurzego w zagrodzie.
Orzelek wylqggl si¢ ze stadem kurczgt
i wyrést wraz z nimi.
Orzel przez cale zycie
zachowywat si¢ jak kury z podwdérka,
myslgc, ze jest podworkowym kogutem.
Drapat w ziemi szukajgc glist i robakéw.
Piat i gdakal. Potrafit nawet trzepotac skrzydlami
i fruwac kilka metrow w powietrzu.
No bo przeciez, czyz nie tak wlasnie fruwajg koguty?
Minely lata i orzel zestarzal sie.
Pewnego dnia zauwazyl wysoko nad sobg,
na czystym niebie wspaniatego ptaka.
Plyngl elegancko i majestatycznie
wsrod prgdow powietrza,
ledwo poruszajgc poteznymi, ztocistymi skrzydtami.
Stary orzel patrzyt w gére oszotomiony.
- Co to jest?
zapytal kure stojgcg obok.
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- To jest orzel, krol ptakéw -
odrzekta kura.
Ale nie mysl o tym.
Ty i ja jestesmy inni niz on.
Tak wigc orzet wiecej o tym nie myslat.
I umart, wierzgc,

Ze jest kogutem w zagrodzie.”

Zadanie 29

Odpowiedz na ponizsze pytania, ktére pomoga Ci w okresleniu swoich mocnych stron. Informacje bedziesz
mogt wykorzystaé do planowania swojej $ciezki kariery zawodowej. Przed przystapieniem do odpowiedzi
dokladnie przeczytaj wszystkie pytania.

Odpowiedz szczerze!

1. Co umiesz robi¢ najlepiej? (wymien wszystkie swoje umiejetnosci, nie pomijajac nawet drobnych, takich

jak gotowanie czy pisanie na maszynie)

2. W jakiej dziedzinie masz najwigcej wiadomosci, doswiadczenia? (moze to by¢ ta sama dziedzina, a moga

tez by¢ dwie rozne - jedna znasz najlepiej teoretycznie, a druga praktycznie)

3. Co w sytuacji, w jakiej si¢ znajdujesz (zyjesz), mozna by zaliczy¢ do czynnikéw utatwiajacych Ci osiagniecie

sukcesu (moga to by¢ np.: znajomodci, bogata biblioteka, przyjazi z madrym czlowiekiem, $rodowisko itp.)?

4. Co moglbys robi¢ bardzo dobrze (lepiej niz przecigtnie), gdyby zostaly spelnione pewne warunki (takie

jak uzyskanie rodkéw na dziataniu, przeszkolenie, nabycie nowych doswiadczen, umiejetnosci itp.)?

5. Do jakich funkgji (stanowisk) czy zadan nadajesz si¢ najlepiej (zapomnij przez chwile o rzeczywistosci,

pus¢ wodze fantazji - jezeli uwazasz, ze powinienes$ by¢ generalem lub modelka- napisz to!)?

6. Wymien zdolnosci, cechy charakteru, ktére uwazasz za swoje zalety. Czy masz jakie$ dodatnie cechy rzadko
spotykane (nie musza one osiaga¢ poziomu nieprzecietnego, wystarczy, ze sa rzadkie w Twoim $rodowisku)?
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Zadanie 30
Uzupelnij krzyzowke.

1) W sierpniu 2009 1. ............... bezrobocia w Polsce wynosila 10,8%.

2) Ten typ bezrobocia wystepuje w sytuacji, gdy rynek pracy znajduje si¢ w rownowadze.
3) Walka z nig czesto powoduje zwiekszenie sie bezrobocia.

4) Jest przyczyna bezrobocia cyklicznego (wynikajacego z braku popytu).

5) Jedna z form pomocy bezrobotnym absolwentom.

w
0| | = |
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Test sprawdzajacy

1. Na Rynu pracy przedsi¢biorstwa reprezentuja strone:
a) popytu na prace,
b) podazy pracy,
¢) informacyjna.

2. Ilo$¢ pieniedzy, jaka pracownik otrzymuje w konkretnych jednostkach pienieznych nazywanym:
a) placa nominalng,
b) placa realng,
c) placa bezwzgledna.

3. Ludno$¢ aktywna zawodowo to:
a) jedynie zatrudnieni,
b) bezrobotni,
¢) zaréwno zatrudnieni, jak i bezrobotni.

4. Z rynkiem pracobiorcy mamy do czynienia, gdy:
a) podaz pracy > popytu na prace,
b) podaz pracy < popytu na prace,
c) podaz pracy = popytu na prace.

5. Przykladem pasywnego poszukiwania pracy jest
a) odpowiadanie na oferty przekazane przez urzad pracy,
b) szukanie zatrudnienia przez wypytywanie o oferty znajomych przedsiebiorcow,

c) wysylanie swoich ofert do firm, ktdre nie umieszczaja ogloszen o poszukiwaniu pracownikow.

6. Umowa o prace regulowana jest przez przepisy:
a) kodeksu pracy,
b) kodeksu cywilnego,
¢) kodeksu spotek handlowych.

7. Osoba wykonujaca zlecenie (umowe zlecenia):
a) jest podporzadkowana pracodawcy,
b) korzysta z uprawnien gwarantowanych przez Kodeks pracy,

c) nie korzysta z uprawnien gwarantowanych przez Kodeks pracy.

8. Umowa o prace zawarta bezterminowo:
a) umowa na czas okreslany w celu zastepstwa,
b) umowa na czas nieokrelony,

¢) umowa na czas okreslony.
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9. Curriculum Vitae nie zawiera informacji o:
a) posiadanych umiejetnosciach,
b) ukonczonych kursach i szkoleniach,

¢) potencjalnym pracodawcy.

10. Ktory z podanych nizej zapisow wyraznie sugeruje, Ze pracownik zatrudniony jest na umowe o dzielo:
a) zatrudniam Krzysztofa Kowalskiego na stanowisku inspektora budowlanego,
b) zlecam Krzysztofowi Kowalskiemu nadzorowanie prac budowlanych,
¢) zgodnie z postanowieniem umowy Krzysztof Kowalski ma opracowa¢ projekt domku jednoro-
dzinnego.

11. Nawigzanie stosunku pracy wymaga:
a) wylacznie zgody pracownika,
b) wymaga zgodnego o$wiadczenia woli pracownika i pracodawcy,

c) wylacznie zgody Powiatowego Urzedu Pracy.

12. Do obowigzku pracownika nalezy miedzy innymi:
a) nie przestrzegac przepisow i zasad bezpieczenstwa i higieny pracy,
b) sumienne i staranne wykonywanie pracy oraz stosowanie si¢ do polecen przetozonych,
¢) nie dbanie o dobro zakladu.

13. Umowa o dzielo:
a) dotyczy konkretnego dziela i nie musi by¢ wykonywana osobiécie,
b) dotyczy konkretnego dziela i musi by¢ wykonywana osobiscie,

c) zleceniodawca i zleceniobiorca sg réwnorzednymi podmiotami.

14. Umowa o prace:
a) nie musi by¢ wykonywana osobiscie,
b) musi by¢ wykonywana osobiécie,
c) moze by¢ wykonywana osobiscie lub za zgoda zleceniodawcy mozna powierzy¢ jej wykonanie
innej osobie.

15. Mobbing:
a) jest rodzajem terroru psychicznego i fizycznego, stosowanego systematycznie przez jedng osobe
lub grupe 0sdéb przeciwko jednej osobie,
b) jest rodzajem terroru fizycznego, stosowanego systematycznie przez jedng osobe lub grupe oséb
przeciwko jednej osobie,
c) jest rodzajem terroru psychicznego, stosowanego systematycznie przez jedng osobe lub grupe
0s6b przeciwko jednej osobie.

16. Mobbing moze si¢ przejawiac jako:
a) ciagle krytykowanie wykonywanej pracy,
b) ciagle zachwalanie wykonywanej pracy,

c) zlecanie prac, ktére maja sens.



Rynek pracy 87

17. Ktdéra z wymienionych wskazowek jest przydatna w rozmownie kwalifikacyjnej:
a) ubidr powinien by¢ dyskretny i elegancki,
b) na spotkanie mozemy sie spozni¢, ale tylko 5 minut,

¢) nie nalezy stucha¢ rozméwcy.

18. Ponizej przedstawiono rodzaje umow o prace. Okresl, ktora z tych umow jest najkorzystniejsza
dla osoby ubiegajacej si¢ o kredyt w banku.

a) umowa na czas okreslony,

b) umowa na czas prébny,

¢) umowa na czas nieokreslony.

19. Na podstawie podanego opisu rozpoznaj role pelniong na rynku pracy i zaznacz odpowiednia
odpowiedz. ,Tomek Nowak zarejestrowal jednoosobowe przedsiebiorstwo oferujace serwis kom-
puterowy”.

a) bezrobotny,

b) pracodawca,

¢) pracownik.

20. Na podstawie podanych metod przeciwdzialania bezrobociu okresl, ktora z nich jest najskutecz-
niejsza w dlugim okresie czasu.

a) podnoszenie kwalifikacji,

b) skrocenie tygodniowego czasu pracy,

c) wczesne emerytury.

21. ,,0soba przedsiebiorcza jest to osoba, ktora umiejetnie wyznacza sobie cele i podejmuje dzialania
nakierowane na ich osiaganie, boi si¢ jednak podejmowania ryzyka”

a) prawda,

b) fatsz,

¢) zadnaz odpowiedzi.
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Odpowiedzi do zadan

Zadanie 1

Zbezrobociem mamy do czynienie, kiedy liczba miejsc pracy jest mniejsza od liczby os6b, ktore chcg pracowac.

Zadanie 2
Na 100 os6b, 19 jest bez pracy.

Zadanie 3

Zasitki dla bezrobotnych, edukacja bezrobotnych, mobilnoé¢ zawodowa.

Zadanie 4

Polega na zmianie miejsca zamieszkania w zwigzku ze zmiang miejsca pracy.

Zadanie 5
CV, list motywacyjny.

Zadanie 6
Zaréwno pracownik, jak i pracodawca musza przestrzegac przepisow kodeksu pracy

Zadanie 7

Probny okres zatrudnienia to okres potrzebny, aby poznaé pracownika, wynosi maksymalnie 3 miesiace.

Zadanie 8
Umowa na wykonanie pracy z konkretnym efektem.

Zadanie 9

Umowa na wykonanie pracy bez ustalonego rezultatu.

Zadanie 10
Wynagrodzenie pracownika wraz z dodatkami.

Zadanie 13

Narzedzia aktywne:

- Po$rednictwo pracy

- Poradnictwo zawodowe

- Szkolenie i przekwalifikowanie bezrobotnych

- Wspélfinansowanie prac interwencyjnych oraz robét publicznych
Narzedzia pasywne:

- Zasitki dla bezrobotnych

- Zasilki i $wiadczenia przedemerytalne

- Swiadczenia przystugujace rolnikom zwolnionym z pracy
- Obnizanie wieku emerytalnego

- Wydluzenie obowigzkowego okresu nauki mtodziezy
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Zadanie 22
Mobbing jest rodzajem ciaglego terroru psychicznego, stosowanym w miejscu pracy przez jedna osobe

lub grupe przeciwko przewaznie jednej osoby.

Przyklady mobbingu:

- Rozsiewanie plotek,

- Podejmowanie prob o$mieszania,

- Ograniczanie przez przelozonego mozliwosci wypowiadania sie,
- Napastowanie przez telefon,

- Stowne propozycje seksualne

- Ciagle krytykowanie wykonywanej pracy

Krzyzowka
1- stopa, 2-naturalne, 3-inflacja, 4-recesja, 5-staz.

Odpowiedzi do testu

2(3|4|5|6 |7 (8|9|10|11(12|13|14|15|16 |17 18|19 |20 |21

alc|b|la|la|c|b|c|c|b|b|a|b|c|a|la|c|b|a]|b
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CZESC 4

Marcin tgtka
GRA BIZNESOWA.

WPROWADZENIE W WIRTUALNY SWIAT BIZNESU

Gry biznesowe prezentowane sg najczesciej w formie strategicznych symulacji biznesowych, ktéra sku-
pia uwage uczestnika na jednym z najwazniejszych zadan menedzera jakim jest ciagte podejmowanie decy-
zji, majacych wplyw na przyszlos¢ firmy. Pozornie bezpieczne §rodowisko wirtualnej rzeczywistosci sktania
uczestnika do glebokiej analizy biezacej sytuacji przedsigbiorstwa oraz strategicznego planowania kolejnych
krokéw przy czym nie jest koniecznym posiadanie wyksztalcenia ekonomicznego by uczestniczy¢ w rywa-
lizacji — wystarcza checi sprawdzenia siebie i zaangazowanie. Pamieta¢ nalezy, ze dobry menedzer potrafi
podja¢ si¢ zarzadzania kazda jednostka, nawet nie zwigzang z jego wyuczong profesja. Dobry menedzer

bedzie potrafit zarzadzaé kazdego rodzaju przedsiebiorstwem.

Juz na wstepie zakladajac firme uczestnik staje sie konkurentem swojego kolegi/kolezanki z tawki. Za-
czyna sie prawdziwa gra rynkowa. Rozgrywka jest podzielona na 6 kwartaléw (1,5 roku). Wersja ta obejmu-

je zarzadzanie dzialem marketingu.

Podczas poszczegélnych etapéw wyznaczanych okresami kwartaléw decyzyjnych uczestnik stawiany
jest przed obliczem problemu decyzyjnego zblizonego do tych napotykanych na co dzien przez kadre mene-
dzerska wielu $wiatowych koncernéw ale tez matych rodzinnych przedsiebiorstw.

Kolejne kwartaly wymagaja podejmowania coraz to bardziej ztozonych decyzji. Efekt podjetych decyzji
widoczny bedzie w kolejnym kwartale w Zréwnowazonej karcie wynikéw — ostateczny wynik rywalizacji prze-
sadzony bedzie posiadaniem najlepszych wskaznikéw w skumulowanej Zréwnowazonej Karcie Wynikéw.

Kazdy kwartal to szereg decyzji do podjecia, dlatego tez decyzje mozna przedstawi¢ jako niezbedny
element poszczegolnych kwartatach.

Pamigta¢ nalezy, ze Uczestnicy powinni by¢ gotowi do uzasadnienia swoich decyzji i przedstawienia
przestanek, ktorymi sie kierowali w ich podejmowaniu. Jest to gra zespolowa, w ktdrej kazde ogniwo jest
réwnie wazne - jak w jednym mechanizmie - kazdy tryb musi by¢ rownie sprawny by osiagna¢ sukces.
Dlatego tez podobnie jak w kazdej organizacji bardzo istotnym czynnikiem jest komunikacja pomiedzy
czlonkami zespolu. Do tego celu stuzy miedzy innymi dedykowany ,,Blog”, ktéry mozna znalez¢é w gornej

poziomej czesci menu w interfejsie gry.
Procesowi decyzyjnemu zawsze towarzyszy niepewno$¢. Przekonasz si¢ jednak, ze mozna zredukowaé
te niepewno$¢, opierajac swoje decyzje o wyniki decyzji z przeszlosci.

Centrala firmy wybrata cie, aby$ zarzadzal nowym Dzialem Marketingu komputeréw osobistych.
Bedziesz odpowiedzialny za wprowadzenie nowej linii komputeréw na rynki w Azji, USA, Ameryce
potudniowej i Europie.
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W tym samym czasie inne firmy z tej branzy takze beda wchodzi¢ na rynek. Dla uproszczenia scenariu-
sza zaklada sie, ze przemyst komputeréw osobistych jest w poczatkowym stadium rozwoju. Oznacza to, ze
uczestnicy rozgrywki i firmy konkurencyjne nie maja zadnego do$wiadczenia w tej branzy, a na rynku nie
ma jeszcze ugruntowanej konkurencji. Co wigcej, wszyscy konkurenci, w tym takze twoj dzial, posiadaja te
same $rodki i identyczng wiedz¢ o rynku.

Producenci beda sprzedawaé swoje produkty poprzez wlasne biura sprzedazy na czterech gléwnych ryn-
kach miejskich $wiata. Twoim rynkiem docelowym bedzie sektor przedsiebiorstw. Firma nie bedzie prowadzi¢
sprzedazy dla nabywcéw indywidualnych, ani nie bedzie posiada¢ sklepéw detalicznych. Tak wigc strategia
marketingowa firmy bedzie $cisle ukierunkowana na bezpo$rednig sprzedaz klientom biznesowym.

Na rynku nabywcéw komputeréw osobistych wyrdznia sie trzy segmenty.

Uzytecznosc

Segment Konie robocze to najwieksza grupa klientéw. Potrzebuja oni prostego w obstudze komputera

przeznaczonego dla pracownikéw biurowych. Jego cena powinna by¢ umiarkowana.

Segment Mercedes jest segmentem potrzebujagcym komputera o wysokich parametrach, do wykorzysty-
wania go w inzynierii i produkgji. Klienci Mercedesa sktonni sg zaplaci¢ wyzsza cene za najlepsze parametry.

Segment Podréznicy potrzebuje praktycznego komputera, ktory moze by¢ wykorzystywany w podrozy.
Klientami tego segmentu sa kierownicy i handlowcy, ktérzy duzo podroézuja. Ten segment jest takze wraz-
liwy na cene.

Kazdy segment ma inne potrzeby i pragnienia, a wiec wymaga innej strategii marketingowej, ktéra bedzie
sie do nich odnosila. Jedng z pierwszych decyzji bedzie wybdr wstepnego segmentu docelowego. Po wybraniu
rynku docelowego, nalezy opracowac, a nastepnie wprowadzi¢ w zycie strategie zyskownej dziatalnosci ukie-
runkowanej na wybrany segment rynku.

Klucz do sukcesu:

o Zbadaj potrzeby klientow.

o Stworz produkt spetniajacy ich potrzeby.

« Poinformuj ich o tym (reklamuyj sie).

« Zaangazuj pracownikéw w proces dotarcia do klienta.

« Maksymalizuj swoje zyski.
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Pamietaj, klienci roznig si¢ migdzy soba. Jedna oferta nie zadowoli wszystkich. Ludzie rdznig si¢ gustami,

preferencjami, potrzebami, itd.
Klienci szukaja produktu, ktéry zaspokoi ich potrzeby. Popyt nie zawsze jest tak duzy, jak tego oczekujemy.

Wyjsciem w takiej sytuacji jest poznanie réznic w potrzebach klientéw (badanie rynku), podzielenie
ich na podgrupy o podobnych potrzebach (segmentacja rynku) i opracowanie strategii dla kazdego z tych

segmentow (marketing skierowany na konkretnego klienta).

Kazdy chce jak najwigcej zyskac przy jak najmniejszym koszcie. Nizsza cena produktu zazwyczaj przy-
cigga klientow.

Mozliwym rozwigzaniem tego dylematu moze by¢ zwigkszenie iloéci sprzedawanych towaréw. Zwigk-
szenie wielko$¢ sprzedazy, powoduje spadek kosztow jednostkowych produkcji. Nizszy koszt sprzedawa-

nych towaréw pozwala na obnizenie cen produktéw i/lub zwigkszenie zyskow.

Wielkos¢ sprzedazy zwigkszy¢ mozna oferujac lepszy produkt za nizszg cene.

Na rynku, na ktérym dzialasz, zawsze bedzie wystepowa¢ konkurencja. Bedzie sie ona staraé przeja¢
sprzedaz i zyski twojej firmy.

Konkurencja analizuje zmieniajace si¢ potrzeby klientéw jak réwniez oferte twojej firmy tak, aby moc
stworzy¢ lepsze rozwigzanie dla klientéw i je sprzedawa¢. Konkurencja jest w stanie wynalez¢ nisze rynko-
wa, segment, w ktorym potrzeby potencjalnych nabywcéw nie sg w pelni zaspokajane i opracowuje odpo-
wiednig - lepsza od obecnej - strategie dziatania.

Klientéw zawsze bedzie przyciagata lepsza oferta.

Praca zespotu nigdy nie bedzie miala konica. Musisz nieustannie analizowa¢ dostosowanie twojej ofer-
ty do zmieniajacych sie potrzeb klientéw (poziom satysfakgji), porownywacé swoje produkty z produktami
konkurengji i starac¢ si¢ mie¢ jak najlepszy produkt, ceng, promocje i dystrybucje.

W skrocie: oferuj klientom to, czego pragna i badz w tym najlepszy. Nastepnie spraw, zeby klienci dowie-
dzieli si¢ o tym, jak §wietnie mozesz zaspokoi¢ ich potrzeby. Zwigkszy to twoja sprzedaz, ktora z kolei obnizy

koszty. Pozwoli to oferowa¢ coraz nizsze ceny i uzyskiwac¢ wigksze zyski.

Jednym z pierwszych zadan podczas tworzenia nowego przedsiebiorstwa jest zorganizowanie zespotu za-

rzadzajacego i rozdzielenie zadan. Udzial w grze wymaga wigcej pracy, niz jest w stanie wykona¢ jedna osoba.

Wspdlne podejmowanie wszystkich decyzji biznesowych jest nieefektywne. Efektywno$¢ i zadowolenie
czlonkéw zespolu ze wspolnej pracy jest funkcja organizacji i podziatu rél w zespole.

Kazda firma musi okresli¢ hierarchie waznosci celéw dla swojego rynku docelowego.
Jako punkt wyjsciowy nalezy, przygotowac profil rynkowy dla kazdego segmentu.

Analiza rynku jest ciaglym procesem, w ktérym nieustannie uaktualnia si¢ dane na podstawie nowych
informacji splywajacych z rynku oraz pochodzacych z badan poréwnawczych konkurencji, prowadzonych
w kolejnych kwartatach.

Dostepne dane rynkowe to potrzeby i pragnienia klientéw, cena, ktéra klienci sa skfonni zaptaci¢ oraz

potencjat rynku w kazdym z miast.



94 Marcin Latka

Dane dotyczace potrzeb i pragnien oraz cen, jakie klienci sg sklonni zaptaci¢ beda dostarczone dla ryn-
ku jako calosci Nie przewiduje si¢ mozliwoéci uzyskania tych danych z podzialem na poszczegdlne miasta.

Szacunki wielko$ci rynku beda podane osobno dla kazdego miasta.

Interpretacja wynikéw badan to bardziej sztuka niz nauka. Firma badajaca rynek dostarczy danych.

Whikliwa analiza i interpretacja danych pozwala na lepsze dopasowanie produktu do potrzeb segmentu.

Wstepem jest przygotowanie profilu rynkowego kazdego segmentu. Przeanalizuj kazda czg¢é¢ badan

i podsumuj charakterystyczne cechy kazdego segmentu.
Kolejno$¢ poszukiwanych korzysci przedstawia waznos¢ danej korzysci dla danego segmentu.

Gdy profil wszystkich segmentdw jest juz gotowy, trzeba odnalez¢ prawidtowosci w ramach kazdego

z nich i pomigdzy nimi.

Z chwilg uporzadkowania danych badawczych z rozbiciem na segmenty rynku, mozna uzna¢, ze roz-
poczela si¢ praca nad ich interpretacja. Niezbedne jest przefozenie tych danych na uzyteczng informacje.
Szczegdlnie dane dotyczace potrzeb klienta sa bardzo pomocne w zrozumieniu korzysci i kosztéw postrze-

ganych przez uzytkownikow jako zwigzanych z wykorzystywaniem danego produktu.

Dane nie méwig prawie nic o tym, ktére komponenty zapewniaja pozadane korzysci oraz o tym, jak
wyeliminowa¢ te elementy, ktore decyduja o stratach zwigzanych z uzytkowaniem produktu. Ponadto, dane
prawie w ogoéle nie méwig o pozadanych wartoéciach uzyskiwanych dzigki uzytkowaniu produktu. Klienci
nie kupuja komponentdw, oni kupuja korzysci. Korzysci te pomagaja im zrealizowa¢ ich wlasne cele lub

uzyska¢ pewne wartosci czy stany pozadane.

Ocena produktu informuje, na ile marka zaspokaja podstawowe potrzeby kazdego segmentu rynku. Wszyst-
kie produkty, ktére sa w sprzedazy na danym rynku geograficznym, poddane sa ocenie przez grupy panelowe
ztozone z miejscowych klientow. Kazdy produkt jest oceniany w skali od 1 do 100, przez kazdy z segmentow.

Ocena 100 oznacza, ze produkt zaspokaja wszystkie podstawowe potrzeby segmentu. Wynik ponizej
100 oznacza, ze pod pewnymi wzgledami projekt marki nie jest wystarczajacy. Im nizszy wynik, tym mniej-

sze zainteresowanie produktem i nizsza sprzedaz w danym segmencie.

Ocene ceny otrzymuje sie w ten sam sposdb. Cena kazdego produktu na lokalnym rynku jest opinio-
wana przez te same grupy kupujacych. Kazda cena uzyskuje note w skali od 1 do 100, w kazdym z trzech

segmentéw. Wynik 100 oznacza cene satysfakcjonujaca wiekszos¢ klientéw w danym segmencie rynku.

Zaréwno w przypadku oceny produktu, jak i oceny ceny, wynik 70 stanowi minimum potrzebne do
obstugi rynku. Na tym poziomie klienci zaczynaja powaznie rozwazaé zakup produktu. Taki wynik sugeruje
jednak, ze rynek pozytywnie zareaguje na dalsze udoskonalenia produktu i obnizke ceny.

Wynik powyzej 90 uwazany jest za bardzo dobry. Wraz ze wzrostem oceny produktu i ceny powyzej 70
punktowego minimum, przy nie zmienionych innych czynnikach, popyt powinien odpowiednio wzrastac.
Jednakze nie mozna poprzesta¢ na wysokiej ocenie jednej zmiennej; jesli firma chce zdoby¢ przychylnos¢

rynku, to oba te elementy (cena i projekt) musza by¢ jednocze$nie satysfakcjonujace.

Dla kazdej z reklam mozna otrzymac oceng¢ w skali od 1do 100. Osobne szacunki uzyskiwane sg dla kaz-
dego segmentu. Im wyzszy wynik, tym wieksze oddziatywanie reklamy w danym segmencie. Uzytkownicy
s3 na ogot bardzo surowi w ocenie reklam. Trudno jest firmie otrzyma¢ wynik w przedziale 70 - 80. Wynik

powyzej 80 powszechnie uwazany jest za bardzo dobry.
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Dane dotyczace popytu na produkt zawieraja szacunki popytu na rynku dla kazdego biura sprzedazy na
wybranym rynku. Informacja o popycie rozlozona jest na kazdy produkt na pélce, z rozbiciem na segmenty.
W ten sposob mozna §ledzié, na ile sztuk danej marki konkretnego producenta ksztaltowat si¢ popyt w po-

szczegolnych segmentach.

Dane o popycie na produkt obejmujg takze informacje zbiorcze dla kazdego z producentéw dotyczace
rynku lokalnego i globalnego. Konkretnie moéwiac, liczba sztuk, na ktéra jest popyt w danym segmencie,
sumowana jest dla wszystkich otwartych biur sprzedazy oraz dla wszystkich produktéw na rynku. Tak wiec

producent moze obserwowaé, na ile sztuk ksztattuje sie popyt w kazdym segmencie.

Dane zbiorcze, dotyczace rynku lokalnego i globalnego, wykorzystywane sg takze do obliczania udzialu
w rynku. Kazdy producent moze okresli¢ swdj udzial w rynku, z rozbiciem na segmenty lub dla catosci
rynku. Ponadto, dane zbiorcze, dotyczace rynku lokalnego oraz rynkéw krajowych, moga zosta¢ dla kaz-
dej firmy podzielone wedlug segmentdw, wskazujac udzial, jaki kazdy z trzech segmentéw ma w Iacznym

popycie danej firmy. Ta informacja okresli wzgledne znaczenie kazdego segmentu dla danego producenta.

Dla kazdego miasta mozna rowniez zaméwi¢ informacje dotyczace biur sprzedazy i polityki kadrowej
wszystkich producentéw, ktorzy dzialaja w danym miescie. W kategorii Decyzje dotyczace biur sprzedazy
mozesz si¢ dowiedzie¢, jakie produkty sa oferowane w salonach sprzedazy, jakie sg ich priorytety sprzedazy,
ceny, a takze czy ktorejkolwiek z marek towarzyszy rabat, ekspozycja w punkcie sprzedazy, bonus sprzeda-

zowy lub zacheta dla sprzedawcow.

Zarzgdzanie produktem

Cala firma polega na twojej umiejetnosci oceny, czy komponent X, czy tez komponent Y, zapewni wy-
starczajaca ilo$¢ oczekiwanych korzysci. Ponadto, czy ostateczny wybor komponentdéw zaspokoi caly zbior

potrzeb klientow, przy cenie, jaka sa oni sklonni zaplacié.

Zarzadzanie produktem obejmuje decyzje w zakresie projektu produktu oraz nazwy produktu. Twoim
zadaniem jest interpretacja abstrakcyjnych korzysci, jakie zdaniem konsumentéw dany produkt powinien

im przynie$¢ oraz wybor cech lub komponentéw, ktore je zapewnia.

We wczesnych stadiach rozwoju rynku zadanie to niesie ze sobg ryzyko. Zaréwno firma, jak i sami kon-
sumenci, nie majg wystarczajacego do$wiadczenia, by wiedzie¢ na pewno, w jaki sposéb ich potrzeby moga
zosta¢ zaspokojone. Konsument bedzie mégt naprawde oceni¢ produkt dopiero z chwilg, gdy go zobaczy i za-
stosuje. Ocena relatywnej atrakcyjnosci dostepnych cech produktu powinna stac si¢ bardziej jasna, gdy asorty-

ment dostepnych marek stanie si¢ szerszy i konsumenci beda mieli mozno$¢ dokonywania wyboru produktu.

Dobor cech do korzysci produktu.

Analiza potencjalu rynku jest bardzo wazna, jesli si¢ chce zrozumie¢, czego klient oczekuje od produk-
tu. Taka informacja powinna poméc w podjeciu decyzji, jakie cechy powinny mie¢ produkty, aby usatysfak-

cjonowac oczekiwania klienta. Dla wielu menedzeréw zadanie to jest trudne.
Waznym czynnikiem jest specyfika potrzeb klienta, z ktérej wynika, ze klienci kupuja korzysci, a nie cechy
Okreslenie ceny, jaka rynek jest w stanie zaakceptowac.

Decyzje dotyczace Projektu marki musza takze uwzglednia¢ cene, jaka rynek bedzie sklonny zaptacic.
Zawsze zachodzi zaleznos¢ pomiedzy ceng a parametrami produktu. Cechy nadajace marce lepsze parame-
try z reguly kosztujg wiecej, niz elementy produktéw o nizszych parametrach. Czy rynek docelowy zaplaci

za dodatkowe mozliwosci zalezy od firmy i jej konkurencji.
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Celem marketingu jest wybdr cech, ktére dodadza produktowi warto$ci poszukiwanych przez klientow.
Osiaganie tego celu trzeba réwnowazy¢ z dazeniem do minimalizowania kosztéw produkcji, aby moéc by¢
w stanie zaproponowac¢ konkurencyjne ceny i wypracowacé znaczne zyski dla firmy. Z tego powodu, drugim
celem marketingu jest ustalenie, ktore cechy dodaja produktowi najwiekszej wartosci, a ktore w najmniej-

szym stopniu przyczyniaja si¢ do wzrostu atrakcyjno$ci marki.

Sila reklamy.

Skuteczna reklama jest waznym elementem kompozycji marketingowej (tzw. marketing mix). Przy pla-

nowaniu kampanii reklamowej firmy nalezy wzia¢ pod uwage nastepujace elementy:
« projekt hasta reklamowego,
« umieszczanie reklam w mediach,

« skuteczno$é¢ reklamy.

Projektowanie hasel reklamowych rozpoczyna sie od przegladu potrzeb i oczekiwan rynku docelowego,

aby moc zaprojektowad takie przestanie, ktére oddzialywaloby na segment.

Doswiadczenie zyciowe wskazuje, ze dlugie przekazy reklamy niekoniecznie sa lepsze od krétkich. Dla
zoptymalizowania projektu reklamy konieczne bedzie eksperymentowanie. Dodanie lub usunigcie korzysci
albo zmiana w uszeregowaniu informacji pod wzgledem ich priorytetu moze znaczaco wplynac na dzialanie

reklamy.

Lokalizacja biura sprzedazy czyli dbanie o czynnik dystrybucji jest jednym z najmniej rozumianych
elementéw kompozycji marketingowej. Latwiejszym do zrozumienia elementem marketingu jest projek-
towanie produktéw, okreslanie cen czy reklamy, poniewaz kazdy klient styka si¢ z tymi problemami jako
konsument towaréw osobistego i domowego uzytku. Natomiast rzadko kto miatl jakikolwiek kontakt z dys-
trybucja. Tutaj waznym zagadnieniem staje si¢ wielko$¢ rynku jak i jego rozpigtos¢ i struktura. Nie bez
znaczenia jest rowniez zasobno$¢ jego portfela.

Wybdr produktow.

Jedna z najwazniejszych decyzji biura sprzedazy jest wybdr produktéw, ktérych sprzedaz bedzie pro-

wadzona w miescie. Jezeli nie zaoferujesz tych produktéw, ktorych oczekuja klienci, to nie beda on chcieli

zobaczy¢ prezentacji ani nie odwiedza punktow sprzedazy twojej firmy.

Cala sprzedaz uzytkownikom koncowym odbywa si¢ poprzez biuro sprzedazy; z tego powodu trzeba
ustali¢ ceng dla kazdego produktu. Ustalajac cene, nalezy wziag¢ pod uwage:

koszty produkgji i koszty operacyjne - dla kazdego produktu bedzie ona znana gdyz otrzymasz wartos¢

Kosztéw sprzedanych towaréw. Liczba ta przedstawia wszystkie koszty zwiazane z liczba sprzedanych sztuk.
Elastyczno$¢ cenowa - na ile wrazliwy na ceny jest rynek docelowy?
Konkurencyjne ceny - jaka cen¢ na swoje produkty zamierza wyznaczy¢ konkurencja?

Elastyczno$¢ cenowa.

Decyzje w zakresie cen muszg takze uwzglednia¢ czynnik ceny, jaka rynek jest w stanie zaakceptowac.
Wszystkie segmenty zareaguja na nizsze ceny, jednak niektdre sa mniej wrazliwe na obnizki. W niektérych
segmentach 10-procentowa roznica w cenie w niklym stopniu wplynie na popyt. W innych przypadkach

réznica taka spowoduje zauwazalne odejscie od jednego produktu na rzecz innego.
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Bardzo wazne jest przetestowanie i poznanie elastycznosci (wrazliwoéci) cenowej segmentdéw docelo-
wych. Wiedza taka pozwoli zadecydowa¢, czy nalezy stosowal penetracyjne ustalanie cen (bardzo duze
obnizki), rabaty cenowe, czy tez ustali¢ ceny dla segmentu Premium, ktory zazwyczaj jest mniej wrazliwy

na wszelkie jej wahania.

Ostatnim czynnikiem, ktory nalezy bra¢ pod uwage przy ustalaniu cen, jest dzialanie konkurencji. Jezeli
firmy konkurencyjne ustalg nizsze ceny od innej firmy, a inne elementy bedg réwne, to mozna si¢ spodzie-
wag, ze przypadnie im wigkszy udzial w rynku. Stopien przechodzenia klientéw od jednego produktu do
drugiego bedzie zaleze¢ od wrazliwosci segmentu na czynniki cenowe i wielko$¢ réznicy pomigdzy cenami

uwzgledniajac czynnik rabatu.

Trzeba takze zdawac sobie sprawe z tego, ze wrazliwo$¢ na ceny dotyczy takze wlasnej linii produktéw.
Dla kazdego segmentu, modele o nizszej cenie beda bardziej atrakcyjne niz te drozsze. Nawet gdyby w danym

miescie nie bylo innego producenta, to produkty wlasne firmy beda ze soba konkurowaly o udziat w rynku.

Magia rabatu cenowego.

Rabaty cenowe sg krotkoterminowym bodzcem dla wzrostu popytu rynkowego. Sa one mile widziane
przez wszystkich klientéw i skutecznie przyczyniaja si¢ do zwigkszenia ruchu w biurach sprzedazy. Wzbu-
dzaja zainteresowanie i zachecaja klientéw, zeby kupowali natychmiast, ze wzgledu na swéj przejsciowy
charakter. Jezeli firma zamierza pozby¢ sie nadmiernych zapasow lub jezeli chce zaatakowa¢ na nowym
rynku konkurenta o ugruntowanej juz renomie, to moze ona zastosowa¢ rabat cenowy na jeden lub wiecej
produktow.

Minusem programu rabatowego jest to, ze by¢ moze firma dziala kosztem przysztego zbytu. Niektorzy klienci
by¢ moze zamierzali dokona¢ zakupu w pdzniejszym terminie. Rabaty po prostu zachecaja ich do wezesniejszego
dzialania. Ponadto, znaczna czes¢ klientéw i tak kupitaby produkt, nawet bez rabatu. I wreszcie, chociaz w danym
kwartale wizerunek cenowy poprawi sie, to w nastepnym, kiedy rabat nie bedzie juz obowiazywa¢, ulegnie on
pogorszeniu, poniewaz w odczuciu klientdw ceny pdjda w gore.

Sila handlowa wyrazona liczba sprzedawcow.

Pierwsza decyzja do podjecia w zakresie Zarzadzania kadra handlowa dotyczy liczby sprzedawcow,
ktoérych powinno si¢ zatrudni¢ w kazdym miescie. Pensje sprzedawcow i wszelkie dodatki bedg rézne na
poszczegdlnych rynkach, wynika to ze specyfiki poszczegdlnych rynkéw. Trzeba si¢ spodziewad, ze na wigk-
szych rynkach beda to wyzsze stawki.

Kazdy sprzedawca bedzie prowadzil sprzedaz wsrdod klientéw, z ktorymi skontaktuje si¢ telefonicznie
lub ktdérych firmy odwiedzi. Uwaza sig, ze popyt jest bezposrednio zalezny od liczby pracownikéw han-
dlowych dziatajacych na rynku. Wraz ze wzrostem liczby pracownikéw bedzie wzrastaé - cho¢ w tempie

malejacym - liczba sprzedanych sztuk.

Dostosowywanie liczby potrzebnych sprzedawcéw z kwartatu na kwartal nie jest zwiazane z karnymi
kosztami. Obroty w branzy sg na tyle duze, ze mozliwe jest zatrudnienie i zwalnianie pracownikéw tak, jak
uzna zarzad firmy za stosowne. Jedynym ograniczeniem jest fakt, ze rynek jest troche wrazliwy na zmniej-

szanie kadry. Z punktu widzenia klienta, redukcje w zatrudnieniu na ogét oznaczaja spadek jakosci obstugi.

Liczba pracownikéw, ktorych mozna zatrudni¢ na rynku, jest praktycznie ograniczona. Po jakim$
czasie zaczng oni sobie wchodzi¢ w droge. Liczba pracownikéw, ktérych nalezy zatrudnié, bedzie zaleze¢
od potencjalu rynku w mieécie oraz od jako$ci produktow, cen i reklamy w poréwnaniu do potrzeb rynku
i do dziatan konkurencji.
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Na poczatku trzeba zachowawczo przyjaé, ze kazdy sprzedawca sprzedaje 40 sztuk w danym kwartale.
Na przyktad, jezeli firma chce kwartalnie sprzeda¢ 200 sztuk w miescie X, to musi zatrudni¢ 5-6 pracow-
nikéw (200/40). Z drugiej strony, jezeli firma spodziewa sie, Ze plan marketingowy odniesie spektakularny
sukces, to moze prognozowac sprzedaz 100 sztuk na osobe i wtedy bedzie potrzebowala zatrudni¢ jedynie
2 sprzedawcow. (Jednakze bedzie rozsadniej przyja¢ wersje zachowawcza). Znaczny wplyw na skutecznosé
sprzedazy poszczegolnych pracownikow zalezy rowniez od jakosci produktu, jego polityki cenowej oraz

skutecznosci marketingu (dziatan zespotu ds. reklamy).

W miare zdobywania doswiadczenia na rynku i doskonalenia dziatan w zakresie Projektu marki, Pro-
jektu hasta reklamowego, Umieszczania reklam w mediach i Cen detalicznych, wskaznik sprzedazy przy-
padajacej na jednego pracownika bedzie wzrastal. W efekcie tego, w szostym kwartale by¢ moze wystarczy

jedynie 4 ludzi do uzyskania efektow, jakie uzyskalo 6 sprzedawcéw w drugim kwartale.
Zagadnienie finansowe w prowadzeniu przedsi¢biorstwa — Ksiegowos¢.

Kalkulacja kosztow w oparciu o dzialalnos¢ (ABC).

Majac na uwadze trudnosci zwiazane z otwieraniem nowej firmy, konieczna jest szczegotowa wiedza
o rentownosci kazdego produktu. Rachunek kosztéw dzialan (Activity Based Costing - ABC) jest cennym
narzedziem do oceny wkiadu kazdego typu dziatalnosci rynkowej w finansowa kondycje firmy. Celem tej
kalkulacji jest przyporzadkowanie kazdej czynnoéci i kosztow zwigzanych z uzyskaniem sprzedazy do tego

produktu, ktéry te sprzedaz wygenerowal.

Analiza rentownosci Dzialu Marketingu.

Gléwnym celem Dzialu marketingu jest wypracowanie zysku dla Centrali Firmy. W kazdym kwartale
Dzial marketingu bedzie sktadat Centrali Firmy raport ze swojego zysku netto. Rentownos¢ Dzial marke-
tingu ustala si¢ poréwnujac marze brutto (Przychody - Rabaty - Koszt sprzedanych towaréw) z kosztami
operacyjnymi. Warunkiem sukcesu jest to by marza brutto byla wyzsza niz koszty operacyjne, czyli dzial

wygenerowat zysk.
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Test sprawdzajacy
Zaznacz prawidlowe odpowiedzi. (test wielokrotnego wyboru)

1. Cechy osoby przedsiebiorczej to:
a) zdolnosci przywddcze, asertywnosé,
b) brak konsekwencji w dziataniu,
c) kreatywnosc,

d) nieche¢ do podejmowania decyzji.

2. Ze wzgledu na rodzaj prowadzonej dzialalno$ci wyrézniamy:
a) miedzy innymi przedsiebiorstwa handlowe i wytwdrcze,
b) tylko przedsigbiorstwa ustugowe i handlowe,
c) tylko przedsigbiorstwa budowlane, handlowe, ustugowe,
d) tylko przedsigbiorstwa przemystowe.

3. Zaletg prowadzenia przedsiebiorstwa indywidualnego jest:
a) trudno$¢ w pozyskaniu kapitatu,
b) korzystanie w calosci z wypracowanego zysku,
c) brak mozliwoséci oddzielenia majatku osobistego od majatku firmy,

d) wtasciciel sam podejmuje decyzje.

4. Styl kierowania to sposob postepowania kierownika w stosunku do podwladnych. Zaznacz odpowiedz,
ktdra charakteryzuje styl autokratyczny:

a) kierownik konsultuje decyzje z podwladnymi i daje im wigkszg samodzielno$¢ w dzialaniu,

b) pozostawia podwladnym swobode w podejmowaniu decyzji,

c) odpowiedziaib sa prawidlowe,

d) kierownik podejmuje decyzje bez konsultacji z podwladnymi oraz nie wyja$nia im celu dziatan.

5. Glownym celem dzialalnosci gospodarczej jest:
a) dbatos¢ o relacje z pracownikami,
b) osigganie maksymalnych korzysci finansowych,
c) edukacja dzieci i mlodziezy,

d) dziatanie zgodne z koncepcja spotecznej odpowiedzialnosci biznesu.

6. Cele, skutecznego dzialu marketingu:
a) analiza potrzeb klientéw, Planowanie produkeji, sprzedaz,
b) organizacja firmy,
c) zarzadzanie firma,

d) szybkie reagowanie na potrzeby klientéw, towary na kartki.



100 Marcin Latka

7. Przedsigbiorstwo, ktore przestrzega podstawowych wartosci etycznych w relacjach z pracownikami,
klientami i innymi podmiotami, podejmuje dzialania polegajace mi¢dzy innymi na:
a) przekazywaniu w reklamach rzetelnych informacji o firmie lub oferowanych przez nig produktach,
b) nieterminowym regulowaniu zobowigzan wobec swoich pracownikéw,

¢) nieterminowym regulowaniu zobowigzan wobec swoich kontrahentéw.

8. Analiza potrzeb klientow to:
a) tworzenie idealnego produktu,
b) badanie potrzeb klienta,
c) badanie wzoru zastosowania produktu,

d) wszystkie odpowiedzi sa prawidtowe.

Odpowiedzi do testu:

a, ¢ a b, d d b a, d a d
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